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�L'Europe et le monde en 1914



Introduction:

En 1914, l'Europe est à son apogée, elle domine le monde qu'elle s'est partagé en empires coloniaux.

Mais les Etats-Unis et le Japon commencent à contester cette domination. Cependant, le véritable danger se trouve au sein de l'Europe à cause des divisions et des rivalités entre les pays européens.



Sur quoi repose cette domination de l'Europe?

Ces rivalités ne risquent-elles pas de déboucher sur un conflit qui serait fatal à l'Europe?



I L'Europe domine le monde



	A La vitalité démographique de l'Europe



L'Europe compte 460 millions d'habitants soit 1/4 de la population mondiale. Elle est le continent le plus densément peuplé (Seulement 1/10 de la population mondiale aujourd'hui).

Rappel: Taux d'Accroissement Naturel = T de natalité - T de mortalité en %

Ceci est dû à sa faible mortalité qui a reculé au 19°s. (fort TAN.

Pourquoi: (des famines + (des épidémies grâce aux progrès médicaux et de l'hygiène (ex: vaccin contre la rage de Pasteur) + ( du nombre de guerre en E entre 1815 et 1914: c'est "la paix de cent ans"



Toutefois, seule la France ne connaît pas cette explosion démographique car son T de natalité a baissé en même temps que celui de mortalité.

La France stagne donc à 40 millions d'habitants de 1850 à 1945.



Tout cela a pour conséquence, la pénurie des terres cultivables en Europe du sud et de l'est. L'Europe devient alors un foyer d'immigration vers les Etats-Unis et les colonies.

En 1900: 800000 immigrants pour 1,6 millions en 1913 soit le double.



	B L'expansion coloniale



Elle se développe depuis 1880 vers l'Afrique et l'Asie.
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En 1914, les empires coloniaux regroupent le 1/3 de l'humanité sur la moitié de la surface du globe.

L'Europe domine surtout l'Afrique où seules 2 pays sont restés libres.



		1) L'Empire britannique



Sur cet Empire: "Le soleil ne se couche jamais" car il est tout autour de la Terre.

C'est la plus vaste et le plus peuplé. En Afrique, les colonies sont pratiquement toutes reliées. L'Inde est un joyau de l'Empire britannique car elle est très peuplée.

Toutefois, les anglais sont obligés de maîtriser les mers pour pouvoirs entretenir des liaisons avec leurs colonies. D'où de nombreux ports et une importante flotte navale.

Exemples: le contrôle de la route de l'Inde:

_route longue: le Cap

_route courte: Gibraltar et le canal de Suez



Certaines colonies britanniques sont autonomes sur tous les plans sauf celui militaire et diplomatique qui restent contrôlés par Londres: ce sont les dominions: Australie, Nouvelle Zélande, Canada et Afrique du sud.

Ce sont des régions peuplées majoritairement de blancs.



		2) L'Empire français



Il est un peu moins étendu, mais beaucoup moins peuplé que celui britannique. Il se concentre en Afrique pour la superficie: AF du nord, A occidentale F et A équatoriale F; mais c'est en Indochine qu'il est le plus peuplés.



		3) L'Empire continental russe



Les colonies russes sont l'extension du pays. Leur colonisation s'est fait vers l'est avec 3 directions: Sibérie, Caucase et Asie Centrale.

Les russes sont arrivés ainsi à l'extrême est de la Russie et se sont retrouvés alors devant le détroit de Béring qu'ils ont franchi. Ils ont pu conquérir ainsi l'Alaska qu'ils revendront par la suite aux Etats-Unis suite à des problèmes financiers.

Mais le fait que les colonies soient l'extension de la Russie, il n'y a aucune coupure géographique, les russes ne font pas la différence entre ces dernières et leur pays (ex: la Tchétchénie aujourd'hui).



		4) Les autres Empires coloniaux



Il y a 2 catégories:

_les Empires en déclin, ce sont ceux les plus vieux, tel que celui espagnol, celui portugais et celui néerlandais.

_les Empires récents: la Belgique avec le Congo belge (pays le plus grand d'Afrique), l'Allemagne (4 colonies en Afrique et 1 en Océanie) et l'Italie (3 colonies en Afrique)

Ce retard à la course à la colonisation est dû à l'unité tardive de l'Italie: 1860 et celle de l'Allemagne: 1870, mais cela a pour conséquence des tensions entre ces pays et la France et l'Angleterre car ils réclament eux aussi leurs parts.



		5) Les zones d'influences



Certains Etats théoriquement indépendants sont en réalité sous le contrôle économique de l'Europe.

ex: l'Empire Ottoman, influence allemande; la Perse, influence anglo-russe et la Chine, influence franco-anglo-germano-russe.

Ces pays ont été obligés de signer des accords commerciaux préférentiels en faveur de l'Europe à cause de leur déficit budgétaire.



		6) Les puissances non-européennes



			a. Les Etats-Unis

Ces principales conquêtes datent de 1898 grâce à une guerre victorieuse contre l'Espagne; ils récupèrent ainsi une partie des Caraïbes, Cuba, les Philippines et Hawaii. Par la suite, ils achèteront l'Alaska à la Russie.



			b. Le Japon

C'est une puissance en plein essor grâce à la révolution Meiji à partir de 1868, le Japon s'est mis à copier l'occident, sauf sur le plan culturel, en se modernisant de façon si rapide qu'il devient la première puissance en Asie. Il crée une grande flotte navale comme l'Angleterre et va ainsi renforcer sa puissance militaire.

Cela va lui permettre d'étendre son territoire en remportant 2 guerres: une contre la Chine en 1895, il récupérera Formose. Et une autre contre la Russie en 1905, il gagnera ainsi la Corée et le sud de Sakhaline. Mais cette dernière guerre aura des conséquences beaucoup plus importantes car c'est la première fois qu'une nation blanche est battue par un pays asiatique.



	C L'avance économique de l'Europe



L'Europe est à la fois l'usine, la banque et le commerçant du monde.



		1) L'usine du monde



L'Europe est le seul continent à avoir achevé sa révolution industrielle.

C'est pour cela que 3 produits sur 4 viennent de l'Europe. Cette révolution est dû aux nombreuses innovations inventées par les savants.

En effet, jusqu'en 1914, tous les prix Nobels sont européens.

ex: l'automobile, l'avion (F), le cinéma des frères Lumières (F) et le téléphone (E-U). Elles datent pour la plupart de la fin du 19° s.



		2) Le banquier du monde



L'Europe fournit 80% des capitaux investis dans le monde, surtout dans ses colonies en Afrique et en Asie, mais aussi en Amérique et notamment aux Etats-Unis. Les américains sont alors nos débiteurs. L'Europe investit également dans ses zones d'influences pour renflouer les budgets en faillites. Les 3 premiers investisseurs sont l'Angleterre, la France et l'Allemagne.



		3) Le commerçant du monde



L'Europe réalise 75% du commerce mondial.  Mais pour cela il faut de nombreux moyens tels que des flottes commerciales, des lignes maritimes et une monnaie d'échange qui est alors la Livre Sterling, elle est garantie sur l'or donc elle est soumise à peu de fluctuation: c'est le système de gold exchange standard.



II Les disparités de l'Europe en 1914



L'Europe n'est pas homogène, sur le plan économique, on distingue 2 Europes:	_l'Europe industrielle au nord-ouest

		_L'Europe agricole au sud et à l'est

Ces 2 Europes sont partagées par une ligne imaginaire passant par Berlin, Belogne et Bayonne.



	A L'Europe industrielle



Elle comprend les pays ayant achevé leur révolution industrielle.

Dans l'ordre: Angleterre début 19° s., France mi 19° s; et Allemagne fin 19° s.



		1) L'Angleterre

Le régime: Monarchie Parlementaire, dirigé par la Reine Victoria jusqu'en 1901, c'est elle qui battit l'Empire britannique. Ensuite à partir de 1910, arrive au trône Georges V.

La population: 45 millions d'h 

La domination économique qu'exerçait l'Angleterre au sein de l'Europe est en train de disparaître au profit de l'Allemagne ce qui est l'une des raisons de son entrée en guerre en 1914.



		2) L'Allemagne



Le régime: Monarchie autoritaire, il existe cependant un Parlement mais c'est l'Empereur qui à le plus de pouvoirs.

L'Empereur: Guillaume II

L'unité allemande date de 1871. Après la victoire allemande sur la France, Bismarck proclame l'unité allemande dans la Galerie des Glaces de Versailles qui est le symbole de la puissance française et montre ainsi à l'Europe que la nouvelle puissance, c'est l'Allemagne; Guillaume I père de Guillaume II, roi de Prusse devient alors empereur d'Allemagne.

La population: 65 millions d'h: c'est le pays le plus peuplé de l'Europe industrielle.

De plus, l'Allemagne produit plus de fonte et d'acier que l'Angleterre, elle peut donc construire plus d'armes et devient ainsi la première puissance militaire.

L'expansion économique de l'Allemagne s'est dirigée vers l'Empire Ottoman entraînant par la suite la création d'un chemin de fer passant par Berlin, Bysance et Bagdad.



		3) La France



Le régime: République parlementaire: c'est alors la troisième République, remontant à la défaite de Napoléon III à Sedan en 1870.

Le Président de la république est alors Poincarré mais ce dernier n'a qu'un pouvoir de figuration car les vrais pouvoirs sont contrôlés par le Président du Conseil qui est alors Viviani. Ce dernier est nommé par le Président de la République en fonction de la majorité.

La population: 40 millions

Sur le plan économique, elle est dépassée par la puissance industrielle allemande. La France réclame toutefois l'Alsace et la Lorraine, mais ne pouvant les récupérer, elle se lance alors dans la conquête coloniale.

La population française est surtout rurale et très épargnante, ce qui a permis à la France d'investir beaucoup et notamment en Russie: ce sont les emprunts russes mais suite aux révolutions russes en 1917, le nouveau régime refuse de reconnaître les dettes ruinant ainsi tous les français.



Principe:



Les régimes politiques changent souvent à la suite d'une défaite militaire ou d'une grave crise intérieure.



ex de la France: au début de 1914,la France gagne, donc on ne change pas de régime. La troisième République disparaîtra après la défaite à Sedan en 1940, suivra la quatrième République qui disparut en 1968 avec la guerre d'Algérie qui risqua d'ailleurs d'entraîner une guerre civile.



ex de l'Allemagne: Bismarck proclame le 2° Reich en 1871 qui va disparaître avec la défaite de 1918. Le 3° Reich naîtra avec Hitler pour disparaître en 45.



Ce principe est donc valable pour tous les pays et à toutes les époques.





	B L'Europe agricole



Elle rassemble les pays qui n'ont pas achevé ou commencé leur révolution industrielle.



		1) L'Empire russe



Le régime: Monarchie autoritaire, le Parlement (Douma) n'a pas de pouvoirs, il fut crée suite à la défaite face au Japon.

Le Tsar est alors Nicolas II, le dernier des Romanov.

La population: 140 millions d'h, c'est le pays le plus peuplé d'Europe.

Il compte 85% de paysan alors que la Russie avait débuté sa révolution en 1890 à Moscou, St Pétersbourg et Odessa.

Toutefois, la capitale: St Pétersbourg deviendra en 1914 Pétrograd.

La Russie a 2 objectifs:

_obtenir le libre passage pour sa flotte en mer noire: détroits (Dardanelles et Bosphore)

_contrer l'influence autrichienne dans les Balkans



		2) L'Empire Austro-Hongroie



Régime: Monarchie parlementaire assez autoritaire.

Empereur: François-Joseph de la dynastie des Habsbourg, très long règne: 68 ans.

L'Empire est une mosaïque ethnique: 12 nationalités répartis entre allemands, hongrois, slaves et les latins (Roumains, Italiens).

Les slaves sont en réalité les plus nombreux, ils représentent plus de la moitié de la population.

Slaves de l'est et de l'ouest: tchèques et slovaques.

Slaves du sud: croates et serbes.

Mais l'Empire est menacé d'implosion, surtout si les slaves réclament leur indépendance et justement c'est ce que fait la Serbie en réclamant la création de la Yougoslavie (union des slaves du sud). Pour l'Autriche, cela est inacceptable et la Serbie devient le pays à abattre pour survivre. Mais la Serbie sera protégée par la Russie.

		3) L'Empire Ottoman



Il est dirigé par un Sultan, il s'étend sur 2 continents: l'Asie et l'Europe et même sur l'Afrique jusqu'en 1911. Toutefois, c'est le pays le plus faible d'Europe.

Politiquement décadent et économiquement dépendant de l'Allemagne.

C'est donc un pays qui excite les convoitises des ses voisins et notamment: l'Allemagne (ligne BBB), la Russie (les détroits), l'Autriche (pour le contrôle des Balkans et pouvoir encercler la Serbie) et le Royaume-Uni (la route terrestre des Indes passe par l'Empire Ottoman).



		4) Le Royaume d'Italie



Régime: Monarchie parlementaire. assez libérale

Pays récent avec une unité en 1860 avec l'aide de Napoléon III, on récupère ainsi Nice et la Savoie. C'est autour du 

Piémont (Turin) que va se fonder l'unité, le roi du Piémont Emmanuelle III devient ainsi empereur d'Italie.

2 Italie: _au nord (riche et industrielle)

	_au sud (pauvre et agricole)

Le nord domine le sud, autre région riche, la Lombardie (Milan)

Régions pauvres: Sicile et Calabre.

Son principal objectif en 1914 est de récupérer les terres irrédentes (terre peuplée d'italien mais non rattaché à l'Italie: Trentin, Istrie ou Trieste et la Dalmatie). Ces régions sont austro-hongroises d'où des tensions italo-autrichiennes.



Mais l'Europe est également divisée politiquement



III Les divisions de l'Europe



	A Les causes des conflits entre les nations européennes



		1) Les conflits géopolitiques



Ils visent à contrôler un espace géographique d'intérêt stratégique:



			a. Les mers et océans

Ils sont contrôlés par l'Angleterre. Toutefois, l'Allemagne conteste cette domination et lance en 1898 un programme naval d'armement dirigé par l'Amiral Von Tirpitz.

Tensions anglo-allemande.



			b. Les Balkans

C'est une région très convoitée mais aussi très sensible: c'est "La poudrière balkanique".

Elle intéresse l'Autriche pour pouvoir encercler la Serbie mais aussi la Russie pour récupérer les détroits et défendre la Serbie. Tension austro-russe.



		2) Les conflits coloniaux



Seules les pays riches sont concernés. Ils sont fréquents depuis 1880.





			a. Afrique australe

On découvre un jour des mines de diamant et une course entre l'Angleterre et l'Allemagne, à la conquête de l'intérieur des terres est lancée. Ce sont les anglais qui vont prendre le dessus.

Tension anglo-allemande.



			b. Afrique orientale

Les anglais voulaient relier leurs colonies (Suez au Cap), d'où la conquête de la Rhodésie.

Mais l'Afrique orientale allemande les bloque. Tension anglo-allemande.



			c. Tunisie

L'Italie est très intéressée car la Tunisie est son prolongement en Afrique.

De plus, la Tunisie contient plus de colons italiens que de colons français, mais la Tunisie deviendra française. Tension franco-italienne.



			d. Maroc

Indépendant au début de 1900, la France (Algérie) et l'Allemagne (besoin de colonies) s'y intéressent. Il en résulte 2 crises très graves qui ont failli déclencher la guerre.

Les crises marocaines:

_En 1905: la crise de Tanger, les français s'y installe de plus en plus nombreux au nord.

Ce qui mécontente l'Allemagne, le Kaiser Guillaume II débarque alors à Tanger pour assurer au Sultan qu'il veut défendre l'indépendance du Maroc.

Une crise franco-allemande née alors. Elle sera résolue l'année suivante par une conférence internationale, qui va tourner à l'avantage de la France, soutenue par l'Angleterre.

_En 1911: la crise Agadir, cette fois, c'est dans le sud que les français s'installent.

'Allemagne est de nouveau mécontente, mais elle envoie cette fois, la canonnière "panther" qui est un bâtiment de guerre.

Les 2 opinions publiques poussent à la guerre, mais la guerre est évitée grâce à la sagesse des 2 gouvernements qui trouvent un compromis.

Le partage d'Agadir: les allemands laissent le Maroc à la France et en retour, la France donne une partie de l'AEF pour agrandir le Cameroun allemand.



		3) Les conflits de nationalités



Ce sont les plus anciens et les plus dangereux, ils remontent à 1815, lors du redécoupage de l'Europe au Congrès de Vienne. L'Europe est divisée sans tenir compte des nationalités et du droit des peuples à disposer d'eux mêmes.

Ce qui entraîne des faibles minorités dans certains pays: Autriche-Hongrie et notamment dans les Balkans qui sont déstabilisés.

Il en résulte 2 guerres, les guerres balkaniques:

_1912-1913: l'Empire Ottoman contre ces voisins (grecques, serbes et bulgares).

L'Empire Ottoman est vaincu.

_1913: elle oppose les vainqueurs de la première guerre pour le partage des terres conquises.

La Bulgarie isolée est vaincue, la Macédoine va à la Serbie, la Thrace va à la Grèce et l'Albanie devient indépendante, elle n'est peuplée que de musulmans.

Toutefois 2 grandes puissances sont intervenues:

La Russie pour la Serbie et l'Autriche pour la Bulgarie qui en ressort affaiblie.







	B Les blocs rivaux



2 blocs rigides se forment au début du 20° s.



		1) La triplice

En 1879, l'Allemagne et l'Autriche-Hongrie s'allient, tournés contre un ennemi commun russe, c'est une alliance offensive (si l'un des pays attaque l'autre doit également attaquer) et secrète, ce qui accroît l'instabilité et la crainte des voisins.

En 1882, la duplice est rejoint par l'Italie, mais l'alliance est douteuse car l'Italie veut ses terres irrédentes. 2 pays proches: l'Empire Ottoman et la Bulgarie



		2) La triple entente: accords bilatéraux



			a. L'alliance militaire franco-russe: 1893

Elle est tournée contre l'ennemi commun allemand. C'est une alliance défensive (si l'un des pays est attaqué, les autres doivent venir le défendre) et secrète.

C'est alliance est une réponse bien que tardive à la triplice mais la France et la Russie était très différents, politiquement et économiquement.



			b. "Entente cordiale" franco-anglaise: 1904

C'est une entente, un accord rapprochant les 2 pays, en réglant les problèmes coloniaux, mais l'Angleterre ne s'engage pas militairement.



			c. Accord anglo-russe: 1907

C'est la France qui a poussé à cet accord. Là aussi, c'est un rapprochement.

L'Angleterre n'a donc pas d'obligation militaire.

Pays proche: la Serbie (allié de la Russie).



	C La crise de juillet 1914



		1) L'Attentat de Sarajevo: 28 juin 1914



Tout est parti de la poudrière balkanique, avec pour étincelle, l'assassinat de François-Ferdinand, archiduc, héritier d'Autriche-Hongrie.

Sarajevo, capitale de la Bosnie a été annexée depuis 1908 par l'Autriche et prise sur l'Empire Ottoman, pour asphyxier la Serbie.

Le voyage a pour but d'affirmer la présence autrichienne en Bosnie, ce qui va mécontenter une organisation secrète de nationalistes serbes: la main noire.

2 attentats auront lieu, le premier va échouer, tandis que lors du second, Felipe Principe va foncer sur le carrosse et tuer le couple.

L'Autriche est scandalisée, pour elle, la Serbie est responsable. Elle lance donc un Ultimatum en 10 points à la Serbie. Sous la pression française, la Serbie en accepte 9 et non les 10. L'Autriche déclare alors la guerre à la Serbie le 28 juillet 1914.



		2) La généralisation d'un conflit localisé



Certains pensent qu'il s'agit d'une troisième guerre balkanique. Mais très vite par le jeu des alliances, ce conflit local dérape en une guerre générale.

Le 30 juillet, la Russie se mobilise, suivit de l'Allemagne qui va lancer un double Ultimatum à la Russie et à la France, n'ayant pas de réponse, elle déclare la guerre à la Russie le 1 août et à la France le 3 août. Le 4 août, elle envahit la Belgique neutre, l'Angleterre réagit alors et déclare la guerre à l'Allemagne. L'Italie reste neutre, en prenant prétexte de son alliance défensive.



Conclusion:

Il a suffi d'un mois pour que l'attentat de Sarajevo déchire l'Europe et mette fin à "la paix de cents ans" qui lui avait permit de dominer le monde.

L'attentat de Sarajevo a été l'étincelle qui a entraîné l'explosion de la poudrière balkanique.



�La Grande Guerre: 1914-1918



La guerre de mouvement



Lorsque la guerre se déclenche, tous pensent qu'elle sera courte car toutes les guerres récentes ont été très brèves.

_Mais c'est la première guerre mondiale: elle oppose 2 blocs équilibrés.

_C'est une guerre totale, toute l'économie est tournée vers la guerre: les hommes au front et les femmes à l'usine.

_C'est la première guerre moderne.



L'Europe survivra-t-elle à cette guerre fratricide?

Il y aura-t-il vraiment un vainqueur?



I Les forces en présences



	A Les forces militaires et navales



		1) Les effectifs



Les forces militaires sont mesurées en division (10000 hommes).

100 div. pour les Empires centraux et 200 div. pour la Triple Entente.

Apparemment, la Triple Entente a l'avantage.



			a. A l'ouest:

C'est la France qui doit supporter la majorité de l'attaque allemande, elle possède 70 div. dont 45 d'active et 25 de réserve qui ne seront envoyées en première ligne que vers la fin du conflit.

L'Angleterre aide aussi mais elle n'a que 5 div. terrestres et la Belgique avec 12 div.

Soit 87 div. contre 86 allemandes, donc apparemment, il y a équilibre.

Mais:

_il faut enlever la réserve française, avantage numérique pour l'Allemagne

_un seul chef militaire: commandement unique pour l'Allemagne: Moltke contre 3 chefs dont Joffre pour la France.

_avantage de la formation et de la préparation allemande qui est considérée comme la meilleure

Donc l'avantage est à l'Allemagne.



			b. A l'est

C'est une guerre essentiellement austro-russe. L'armée autrichienne manque d'homogénéité.

Alors que, l'armée russe est mal formée, mal encadrée et mal équipée mais elle est beaucoup plus importante. Toutefois, la moitié se trouve en Sibérie face au Japon, depuis 1905, et il faudra plusieurs mois pour la ramener à l'ouest.



		2) L'armement



			a. L'artillerie

C'est l'arme fondamentale mais aussi la plus terrible car en face, il y a des hommes.

_L'artillerie légère: avantage à la France avec le 75 mm face au 77 mm allemand car il tire plus précisément et plus vite grâce à un système de refroidissement.

_L'artillerie lourde: inverse, avantage pour l'Allemagne qui en a 10 fois plus que la France.



			b. Le fusil et le casque

_Le fusil, léger avantage du Lebel français sur le Mauser allemand.

_Le casque: les français n'en auront qu'en 1915.



			c. L'uniforme

Veste bleue et pantalon rouge pour la France, uniforme trop voyant. Changé fin 1914.



		3) L'aviation et la flotte



			a. L'avion

C'est une invention récente, fin 19° s.

Mais les chefs militaires ni croient pas et les avions ne seront utilisés au début que comme observateur: reconnaissance et renseignement.

ex: au début de septembre, un avion français signale le changement de route des allemands: s'ensuivra la bataille de la Marne.



			b. La flotte

C'est la flotte britannique qui est la plus puissante (2x plus que celle allemande).

Mais en ajoutant la flotte britannique, français, russe et japonaise, on obtient la suprématie absolue sur toutes les mers sauf la mer baltique où sont concentrés les bateaux allemands qui n'osent pas sortir.

Les alliés mettent alors en place un blocus pour asphyxier l'Allemagne mais il ne sera efficace que dans é ou 3 ans. Les allemands répliqueront par la guerre sous-marine, qui est une invention de U.Boat.



	B Les plans



Ils sont prévus pour une guerre courte et donc une guerre de mouvement.



		1) Le plan Schlieffen



L'Allemagne est en guerre sur 2 fronts, ce qui pose le problème, qui attaquer en premier?

La France, pour l'abattre rapidement et se retourner contre la Russie.

Le plan date de 1905: il consiste à déborder l'armée française pour la prendre à revers et la battre. De ce fait, ils vont passer par la Belgique et vont violer sa neutralité.

C'est un plan très précis, chaque unité sait ce qu'elle doit faire, c'est: "le train Schlieffen".

Liège: J+5; Bruxelles J+15; frontières françaises J+20; Paris J+35.

Les allemands prévoient d'entrer en France par le nord alors qu'on les attend à l'est.

Mais toutes les troupes se déplaçant à pied, le débordement sera difficile à achever.



		2) Le plan XVII



C'est un plan naïf et sentimental, les français ne pensent qu'à récupérer l'Alsace et la Lorraine et donc d'attaquer à l'est où se trouvent l'essentielle de leur force. Mais les allemands s'y attendent et ont ainsi l'avantage stratégique. Mais Joffre demande aux russes d'attaquer à J+14 quoi qu'il arrive, pour soulager la France.



II La campagne de 1914



	A L'offensive allemande



		1) L'invasion de la Belgique



Dès le 4 août au matin, Moltke applique le plan Schlieffen et envahie la Belgique.

Début août: Liège; mi-août: Bruxelles et fin août: frontière française au nord.



		2) Les échecs français

			a. A l'est

La France attaque l'Alsace-Lorraine et 2 jours plus tard, elle se replie.

Tout d'abord à cause de l'uniforme trop voyant et à cause de l'artillerie lourde allemande qui les attendait en position.



			b. Au nord

La bataille des frontières, les allemands arrivent au nord de la France comme prévus.



Document 1:

4 armées allemandes sur 7, se trouvent face à la Belgique ou au Luxembourg.

4 armées françaises sur 6, se trouvent face à l'Alsace Lorraine.



Document 2: la bataille de Charleroi (août 1914)

Les allemands ont l'avantage numérique, 3 contre 2, grâce à Von Kluck.

Les Alliés sont donc vaincus mais ils font une retraite en ordre et dans la discipline, reculant de 20 km par jour. La victoire allemande n'est donc pas complète car le débordement est inachevé



		3) Le miracle de la Marne: 6-9 septembre 14



			a. 3 causes à ce miracle:

_Les russes attaquent comme prévus à la mi-août et menacent rapidement de prendre Berlin, obligeant les allemands à transférer des divisions à l'est, qui vont par cruellement leur manquer lors de la bataille décisive.

_Joffre décide de protéger la capitale en créant une nouvelle armée: la 6° division du général Maunaury, composée des réserves.

_Il va y avoir une énorme erreur de Von Kluck qui va faire dérailler le plan Schlieffen.











Von Kluck veut battre les français plus rapidement et coupe le trajet théorique en passant par le nord-est de Paris.







			b. La bataille de la Marne

Au début de septembre 14, un avion français va signaler à Joffre ce changement de route de l'armée de Von Kluck. Joffre saute sur l'occasion.

Le 6 septembre, il ordonne une contre-offensive générale sur le Marne. Il dit "Faites vous tuer sur place, plutôt que de reculer."



Il va y avoir 2 épisodes décisifs:

_Les taxis de la Marne. Gallieni, gouverneur de Paris, souffle à Joffre l'idée de réquisitionner tous les taxis parisiens pour transporter la 6° division plus rapidement sur les flancs vulnérables de l'armée allemande.

_La victoire de Foch dans la terrible bataille des Marais de St Gond.



			c. Conséquence:

Les allemands surpris sont enfoncés et affaiblis. Le 10 septembre, Moltke ordonne une retraite générale jusqu'à l'Aisne, d'environ 60 km.



		4) La course à la mer



Désormais, le front se stabilise sur l'Aisne, mais dans le nord-ouest de la France il n'y a aucune troupe:







Chaque camp tante alors de déborder mutuellement vers le nord-ouest.

Mais en arrivant à la côte, aucun des 2 camps n'a pu prendre l’ascendant sur l'autre, c'est un échec. Cette course prendra fin avec une bataille de 2 mois à Ypres, sans réel vainqueur.



La guerre de mouvement a échoué, désormais la guerre de position commence. Moltke est remplacé par Falkenhayn.



	B Les autres fronts



		1) Le front serbe



Tout est partie de là.

L'Autriche doit venger l'attentat, pour cela ils envahissent la Serbie début août et prennent la capitale de la Serbie, Belgrad qui est très proche de la frontière. Mais fin août, se sont les serbes qui vont repousser les autrichiens et libérer leur capitale.

Pourquoi? L'armée autrichienne manque d'homogénéité et de combativité pour les soldats slaves, certains même changent de camp.



		2) Le front russe



Comme prévus, les russes attaquent à la mi-août.



			a. Au nord, contre l'Allemagne pour soulager la France et avance dans la Prusse orientale si vite et si bien cu'ils menacent rapidement Berlin.

Les allemands sont obligés de transférer des divisions d'ouest en est et le 31 août ils arrivent à stopper les russes à Tannenberg, grâce à Hindenburg. Ce dernier est alors considéré comme le sauveur de Berlin et de l'Allemagne et devient un héros national, l'homme le plus populaire d'Allemagne. Popularité qu'il réutilisera ensuite dans la politique.



			b. Au sud, contre l'Autriche pour soulager la Serbie. Les russes avancent et libèrent une région slave, la Slovaquie. Mais ils ne peuvent continuer à cause de leur manque d'homme.



		3) Sur mer et dans les colonies



			a. Sur mer

Les alliés mettent en place le blocus contre l'Allemagne. La flotte allemande n'ose pas sortir de Baltique jusqu'à la fin de la guerre. Il y aura toutefois une toute petite bataille aux îles Falklands, qui sera remportée par l'Angleterre et qui n'aura aucune répercussion.



			b. Dans les colonies

L’Allemagne à peu de colonies, elles sont donc isolées et encerclées par les colonies françaises et britanniques. Très vite, elles tombent les unes après les autres, sauf l'Afrique Orientale Allemande qui va résister jusqu'après l'Armistice le temps que l'information arrive.





Conclusion:

Tout a échoué en 1914, tous les plans (le plan Shlieffen  a déraillé), la guerre de mouvement, la guerre que l'on croyait courte.

Cette guerre devient alors une guerre totale et dans la perspective d'une guerre de position, chaque camp cherche à se renforcer et se renforce.

Le Japon rejoint les Alliés et l'Empire Ottoman rejoint les Empires centraux à la fin de 1914.

C'est donc bien une guerre mondiale.





�La guerre de position: 1915-1916



I L'enlisement: 1915



A qui va profiter le prolongement de la guerre?



	A Les tranchées



Les fronts s'étant stabilisés, les tranchées se multiplient pour protéger les soldats.



		1) Description:



Profondeur: 2 m environ, pour permettre aux soldats de pouvoir tenir et se déplacer debout.

Un tracé sinueux pour éviter les tirs en enfilade et échelonné en profondeur pour permettre le repli. Les tranchées sont protégées par des fils barbelés et sont raccordées entre elles par des boyaux moins profonds: 1 m.



















		2) Les conditions de vie:



Les conditions naturelles, avec la pluie qui transforme la terre en boue, ce qui a tué des soldats embourbés. Le froid qui est glacial en hiver.

Les poux qui prolifèrent à cause de la saleté et du manque d'hygiène, d'où le surnom de poilu, des soldats français.

Les rats qui prolifèrent en se nourrissant des cadavres.

L'angoisse permanente de la mort.



Le cadre d'une tranchée est inhumain, mais militairement efficace car en 4 ans, aucune offensive n'arrivera à percer ces tranchées.



	B Les armes nouvelles: l'armement s'adapte à la guerre de position.



		1) Les armes de tranchées



La grenade, le mortier et le lance-flammes.



		2) Le gaz asphyxiant



Invention de l'industrie chimique allemande, il sera utilisé pour la première fois en avril 1915 à Ypres par les allemands, il est appelé hypérite ou gaz "moutarde".

Les effets sont terribles mais son utilisation reste délicate car les vents sont imprévisibles.

Très vite le masque à gaz apparaît mais il faut changer de filtre en fonction du gaz et on respire très mal.



		3) L'aviation



L'avion change de fonction et devient une arme, il sera utilisé: _comme chasseur, équipe d'une mitrailleuse qui tire à travers l'hélice (invention de Roland Garos).

Apparaît alors les as de l'aviation comme Guynemer F et Richthofen (le Baron rouge: Al).

_comme bombardier mais il ne lâche que des bombes minuscules.

Le nombre d'avion centuple entre 1914 et 1918.



		4) Le char



C'est une invention franco-britannique (le colonel Estienne F).

Il aura comme nom de code le tank et sera utilisé pour percer les tranchées.

Il est très lent, 6km/h, pour pouvoir être suivi par les soldats.

Ils sont produit massivement en 1917, surtout le char Renault FT17.



La guerre est un moment qui favorise les inventions et le génie destructeur de l'homme.



	C Les opérations



		1) Le front russe



En 1915, les allemands tentent de faire la décision à l'est en supprimant le front russe.

Ils font une triple offensive à l'été 1915:

_ils reprennent la Slovaquie

_ils prennent la Pologne

_ils avancent de 800 km en Russie

C'est un succès tactique mais un échec stratégique car le front russe existe toujours.



		2) Le front occidental



			a. La France

La France attaque à l'ouest pour reconquérir les territoires perdus en 14.

Elle fait 2 offensives: à l'est, en Champagne et au nord en Artois.

Mais se sont 2 terribles échecs sur les tranchées allemandes. Ce sont des boucheries, c'est l'année la plus meurtrière: 350000 morts et sans gain de terrain.

Les français se démoralisent.



			b. Les Dardanelles

C'est un détroit stratégique contrôlé par les ottomans. Les Anglais veulent s'en emparer pour aider les russes et isoler l'Empire Ottoman, c'est une idée de Winston Churchill.

En avril, les alliés (surtout des anglais) débarquent, mais ils sont cloués sur les plages par les armées ottomanes pendant 8 mois. Ils vont être obligés de rembarquer laissant derrière eux 150000 morts. C'est donc un terrible échec et pour se faire pardonner, Winston Churchill va démissionner et partir sur le front comme officier.





			c. L'Entrée en guerre de l'Italie

En mai 1915, elle entre aux côtés de l'Entente. Les alliés lui ont promis les terres irrédentes en cas de victoire avec les accords secrets de Londres en avril 1915.

Il y a donc un nouveau front: italo-autrichien, qui reste toutefois stable et qui ne fait que disperser l'armée autrichienne.



		3) Le front serbe



En octobre 1915, la Bulgarie entre en guerre aux côtés des Empires centraux.

La Serbie est alors attaquée de partout sauf du sud et est vaincue.

L'armée serbe se réfugie en Grèce et est rejointe par les survivants des Dardanelles



		4) La guerre navale



			a. Côté allié:

Le blocus devient efficace et commence à gêner l'Allemagne qui tente de compenser ses besoins avec les pays neutres, mais cela est insuffisant.

L'arme économique allié étouffe l'Allemagne.



			b. Côté allemand: la guerre sous-marine

Les allemands ont assez de sous-marin pour attaquer et torpillent les bateaux alliés un peu au hasard. Et un jour, en 1915, ils vont torpiller par erreur un paquebot transportant des civils américains: "le Lusimania".

L'Amérique menace alors l'Allemagne d'entrer en guerre.

Cette dernière prise de panique met en "sommeil" sa guerre sous-marine, c'est à dire qu'elle torpille beaucoup moins et des objectifs précis en s'assurant à chaque fois de la cible.



Conclusion:

L'année 1915 est une année favorable aux Empires centraux:

Retraite russe, chute de la Serbie, échecs français en France et échec anglais aux Dardanelles.

Mais l'Allemagne à toujours le problème de ces 2 fronts et des problèmes économiques apparaissent, elle s'essouffle économiquement.



II L'Usure: 1916



	A Une nouvelle stratégie allemande



Les allemands ayant échoué à l'ouest et à l'est, cherchent une nouvelle stratégie.



		1) L'idée:



Ils ne veulent plus faire la conquête de territoire mais veulent saigner à blanc l'armée française pour provoquer une crise d'effectif et la forcer à quitter la guerre.

C'est une idée de Falkenhayn.



		2) Les moyens

Utiliser l'artillerie lourde pour "hacher au canon lourd l'armée française".

Les allemands veulent infliger 3 fois plus de pertes aux français.



		3) Le lieu



Il faut un lieu symbolique, pour obliger la France à le défendre: Verdun.

Les allemands ont l'avantages car ils peuvent attaquer de 3 côtés et il n'y a qu'une seule voie pour ravitailler Verdun, "la voie sacrée".



	B Les opérations en France



		1) Verdun (février 1916 - décembre 1916): une bataille de 10 mois



			a. Les succès allemands: février - juin 1916

Très vite Verdun devient un enfer, l'artillerie lourde allemande matraque les armées françaises qui tombent les unes après les autres.

Les français vont perdre rapidement 2 forts: Douaumont et Vaux.

Pour sauver la situation, Joffre fait appelle au général Pétain, qui va mettre 3 conditions:

_il veut des canons lourds et des ravitaillements qui seront acheminés par des camions Berliet par la voie sacrée, nuits et jours, les camions sont pare-chocs contre pare-chocs.

_il veut des hommes pour combler les pertes et met en place le tourniquet, toutes les divisions passent à Verdun à tour de rôle durant 15 jours.

_il veut enfin une contre offensive ailleurs pour soulager Verdun.



			b. Le tournant: juillet 1916

La contre offensive est déclenchée par les anglais. Les allemands ont alors 2 points chauds et veulent brusquer les choses en prenant Verdun, mais ils échouent le 14 juillet les obligeant à passer sur la défensive.



			c. La contre offensive française: août - décembre 1916

Les français reprennent le terrain perdu et récupèrent les 2 forts (grâce au général Nivelle).



Bilan:

C'est la bataille la plus meurtrière et sanglante de l'année, les pertes sont égales dans les 2 camps, avec environ 250000 morts.

Les allemands se sont autant usés et affaiblis que les français, c'est donc un échec.

Dans les souvenirs français, c'est la bataille la plus connue car tous les soldats y sont passés.



		2) La Somme



Le 1 juillet 1916, les anglais lancent une énorme offensive sur la Somme.

L'armée anglaise est plus importante grâce à ses dominions et à ses colonies et c'est toute la puissance britannique qui attaque mais n'avance que de 7 km avec des pertes terribles: 40000 en 1 jour. La rupture échoue et dégénère en usure.

Les allemands y perdront leurs meilleurs officiers.



	C Les autres fronts



		1) Le front russe



Comme en 1914, les russes attaquent dirigés par Brussilov: à l'été 1916.

Ils avancent rapidement de 100 km puis sont stoppés par les renforts allemands pour finalement être obligé de reculer. C'est la dernière offensive russe car l'armée russe commence à se décomposer.



		2) L'entrée en guerre de la Roumanie



En été 1916, elle entre en guerre aux côtés de l'Entente. Elle veut occuper une région peuplée de minorités roumaines: la Transylvanie.

Elle va l'occuper mais va être ensuite contre-attaquée de partout par les bulgares et les autrichiens. elle va perdre la Transylvanie, son pays et sa capitale.

L'armée roumaine se réfugie en Russie.



		3) Le front italien: il ne se passe rien de spécial



		4) La guerre navale



La flotte allemande sort enfin de Baltique pour rompre le blocus.

On s'attend à une bataille colossale qui va se transformer en une bataille ridicule à Jutland, le 31 mai 1916 car les bateaux allemands font demi-tour et rentrent en Baltique d'où ils ne sortiront plus.



Conclusion:

En 1916, c'est une impasse totale: il n'y a aucun vainqueur, personne n'arrive à prendre l'ascendant. Tous les soldats sont démoralisés. Pour revitaliser tout ça, on change les chefs:

Nivelle pour la France et Hindenbourg et Ludendorff pour l'Allemagne.

L'Autriche est en deuil, François-Joseph est décédé, il va être remplacé par Charles 1er.	



�L'année terrible: 1917



A l'est c'est la révolution, à l'ouest, ce sont les mutineries et pour tous c'est la 4ème année de guerre qui commence.



I Le tournant de la guerre



	A L'effondrement russe



3 étapes:

_la 1ère révolution russe en février 1917, les soldats et les civils veulent la paix et manifestent.

Cela entraîne l'abdication du tsar Nicolas II, c'est la fin de la Monarchie. Un gouvernement provisoire est créé, mais il va continuer la guerre.

_la désagrégation du front russe: les soldats russes rentrent chez eux, ou ils désertent ou encore ils fraternisent avec l'ennemi. Il n'y a plus d'armée donc plus de front russe.

_la 2ème révolution russe en octobre 17, celle des Bolcheviks qui prennent le pouvoir par un coup de force. Ils veulent la paix immédiate et signe l'Armistice de Brest-Litovsk en décembre 17 avec les allemands, qui deviendra un traité de paix en mars 18.



Conséquences:

L'Allemagne n'a plus qu'un front, c'est la fin de l'Entente, pour les occidentaux, la Russie a trahi l'Entente. De plus l'armée roumaine se retrouve seule, isolée et encerclée, elle capitule.



	B L'entrée en guerre des Etats-Unis



		1) La guerre sous-marine à outrance



C'est la nouvelle stratégie allemande. On peut dire que l'Allemagne est le moteur de cette guerre, c'est d'elle que viennent les principales innovations, sauf le char.

Les allemands veulent retourner l'arme économique des alliées contre ces derniers et notamment contre l'Angleterre pour l'obliger à sortir de la guerre.

Pour cela, ils utilisent leurs sous-marins qui sont de plus en plus nombreux, dont toujours une centaine à la mer. Ils pensent couler 1/3 de la flotte britannique en 6 mois.



		2) Son application



Elle va débuter le 1er février 17, avec pour mot d'ordre: "Tout navire naviguant dans les eaux alliées sera torpillé". C'est un succès, en 4 mois les allemands coulent 1/10 de la flotte britannique et menacent d'asphyxier l'Angleterre. Mais les anglais vont réagir et regrouper leurs bateaux en convois et les faire escorter par des navires de guerre. Les pertes vont diminuer de moitié et la menace va disparaître.

Toutefois, les torpillages vont continuer jusqu'à la fin de la guerre, mais sans être décisifs.



		3) La réaction américaine



En mars 17, un navire américain est torpillé. Les américains déclarent alors la guerre à l'Allemagne le 2 avril, au nom de la liberté des mers.

Ces derniers ne déclareront la guerre aux autres pays que plus tard vers la fin de l'année.

Les américains sont la première puissance économique mondiale et sont donc un renfort capital pour les alliés, surtout depuis la défection de la Russie.

Cependant l'appui militaire des Etats-Unis ne sera effectif que vers l'été 1918 car ils n'ont qu'une armée de métier et il faut trouver des volontaires, les former, les transporter jusqu'en Europe et enfin les déployer sur les fronts.



II Année de crise



	A L'échec de l'offensive Nivelle



		1) Nivelle



C'est le chef des armées françaises, c'est lui qui a reprit les 2 forts à Verdun, ce qui lui a donné une réputation d'attaquant, il prépare donc une offensive.



		2) L'offensive du Chemin des Dames: avril 17



Il se trouve au nord de Reims, au niveau de l'Aisne.

Le 16 avril 17, Nivelle donne l'ordre d'attaquer après une énorme préparation d'artillerie.

Malheureusement, l'offensive se brise sur la ligne Siegfried allemande, c'est le jour le plus sanglant pour l'armée française.

Mais Nivelle va insister pendant plus d'un mois. Pour stopper cette boucherie, il est remplacé par Pétain, qui se retrouve avec une situation très délicate.



		3) Les mutineries: mai 17



			a. Leurs origines:

Elles sont dues tout d'abord à cause de l'échec de l'offensive Nivelle qui devait être la bataille décisive, les soldats sont donc démoralisés, ils ne souhaitent plus qu'une chose: la paix.

Ils ont un sentiment de lassitude et ont l'impression de servir de chair à canon.

Les soldats se mutinent alors qu'ils connaissent les risques qu'ils courent: la Cour Martiale et la condamnation à mort. Ces mutineries touchent la moitié de l'armée française.



			b. Les réactions de Pétain

Il joue sur 2 tableaux:

_la répression, avec 400 condamnations à mort mais seulement 40 exécutés soit 1/10.

_la compréhension, il améliore les conditions de vie des poilus en multipliant les permissions et en stoppant les offensives.

En effet Pétain attend les renforts américains mais aussi les chars français.

Il était déjà devenu populaire après avoir sauvé Verdun, maintenant avec ses actions, il devient encore plus populaire. Popularités qu'il réutilisera par la suite.



	B Le traumatisme italien: Caporeto octobre 17

L'armée autrichienne n'a plus qu'un front: elle n'a plus de front serbe depuis 15, de front roumain depuis 1916 et de front russe depuis 1917. L'Autriche se concentre donc sur l'Italie et attaque fin octobre. L'Autriche réussit à percer le front italien et envahit la plaine du Pô.

Heureusement des renforts français arrivent et rétablissent de justesse le front italien.



Conclusion: On peut dire que l'Armée française joue le rôle essentiel dans cette grande guerre.

�Le dénouement: 1918



Cette année semble décisive, chacun croît à la victoire. L'Allemagne car elle n'a plus qu'un front et se concentre sur la France, elle a la supériorité numérique, mais elle n'a que 6 mois pour gagner la guerre avant que les renforts américains n'arrivent et renverse la balance.

L'Allemagne multiplie donc les offensives pour gagner le plus rapidement possible la guerre.



I Les dernières offensives allemandes



	A L'Offensive de Picardie: mars 18



Les allemands attaquent à la jonction des armées franco-britannique, c'est le point faible à cause du double commandement.

Pour la première fois un front est percé en France depuis 1914, malheureusement ce sont les allemands qui arrivent à percer. Les anglais se replient pour protéger les côtes et les français se replient vers Paris pour protéger Paris, ouvrant une large brèche où les allemands s'engouffrent

C'est une situation dramatique, tous les pays alliés réagissent et créent un commandement unique. Foch, un français est choisi pour devenir commandement en chef. Cela prouve encore que la France joue un rôle important dans la guerre.

Foch dirige alors Pétain pour la France, Meig pour l'Angleterre, Pershing pour les Etats-Unis et le chef des armées belges.

Il donne l'ordre aux anglais de faire demi-tour. Ces derniers stoppent les allemands à Amiens.



	B L'offensive de Champagne: mai 18



Les allemands déclenchent une nouvelle offensive fin mai en Champagne.

C'est un très grand succès, ils percent et avancent vite vers Paris comme en septembre 14.

Paris est menacée mais les parisiens sont en proie à la panique car Paris est Bombardé alors qu'on ne voit pas d'avions volés lors des explosions et que les allemands sont encore loin pour tirer sur Paris. En fait c'est une nouvelle invention allemande, un canon qui tir à long portée, surnommé "La Grosse Bertha" par les parisiens.

Les députés réclament alors qu'on change les chefs militaires mais seul le président du Conseil, Clemenceau a ce pouvoir; et comme l'indique son surnom: "le Tigre", il ne perd pas son sang froid et refuse de répondre aux exigences des députés.

Les allemands sont stoppés quand même sur la Marne à 50 Km de Paris.



	C La nouvelle bataille de la Marne: 15 juillet 1918



C'est la bataille décisive, soit les allemands gagnent cette bataille et gagnent la guerre, soit ils perdent cette bataille et perdent la guerre car les renforts américains sont bientôt là.

Heureusement, la veille de l'offensive, les français capturent un officier allemand qui connaît l'heure et le lieu précis de cette offensive.

Les français mettent donc en place un piège, ils vident la premières tranchées.

Lorsque les allemands attaquent, ils se retrouvent sur une tranchée vide et déroutés, ils sont stoppés sur la seconde tranchée.

Désormais, les allemands ne peuvent plus gagner la guerre car les renforts américains sont là et le rapport numérique s'inverse.

�II Vers la victoire des alliées



	A Les 3 recules allemands:



		1) Le premier emploi massif des chars: fin juillet 18



Foch décide de repasser à l'offensive car les américains et les chars sont enfin là.

C'est un succès, notamment grâce aux chars FT17 qui a 2 avantages: il protège ses occupants et l'infanterie qui le suit et il peut traverser les tranchées.

C'est le premier recule allemand, ils perdent les territoires conquit en 18.



		2) "Le jour de deuil de l'armée allemande", Ludendorff: 8 août 18



L'armée allemande craque enfin, physiquement et moralement. Les soldats allemands ne croient plus à la victoire, ils savent que la guerre est perdue.

Ils se rendent donc massivement, parfois des divisions entières à quelques hommes sans combattre. C'est le second recule allemand.



		3) L'offensive générale de Foch: septembre 18



Fin septembre, Foch lance une attaque générale sur les 350 Km de front, de la Manche à la Suisse avec au nord les anglais et les belges, au centre et à l'est les français et à l'est les américains. C'est un succès total, les allemands sont vaincus sur tous les fronts et sont repoussés or de la frontière française. Ils vont se réfugier en Belgique.



	B La défaite des alliés de l'Allemagne



		1) La Bulgarie: septembre 18



La Bulgarie n'a plus que le front grec.

Mais en Grèce, il y a les survivants des Dardanelles, des anglais et quelques français, l'armée serbe et l'armée grecque qui vont être réunis dans l'armée d'Orient dirigé par un commandement unique attribué à Franches d'Esperey, encore un français, ce qui prouve encore que la France joue un rôle important sur tous les fronts.

L'armée d'Orient attaque à la mi-septembre explose les bulgares qui capitulent fin septembre.

Cela à 2 conséquences géographiques: l'Empire Ottoman est isolé et l'Autriche est à nouveau menacée au sud.



		2) L'Empire Ottoman: octobre 18



L'armée d'Orient continue vers Constantinople. Au même moment, les arabes dirigés par Lawrence d'Arabie se soulèvent contre les Turcs à la demande des anglais.

L'Empire Ottoman est menacé sur 2 fronts, il capitule fin octobre.



		3) L'Autriche: novembre 18



Fin octobre, les italiens remportent une grande victoire contre l'Autriche à Vittorio Veneto, c'est la revanche de Caporeto. Début novembre, Charles Ier abdique, l'Autriche signe alors l'Armistice le 3 novembre 18. Aussitôt l'Empire Austro-Hongrois implose sous la pression des nationalités et 2 pays proclament leur indépendance: la Tchécoslovaquie et la Yougoslavie.



	C L'Armistice de Rethondes: 11 novembre 1918



L'Allemagne est seule, isolée, affaiblie par 4 ans et demi de guerre, asphyxiée par le blocus, elle ne peut plus combattre, c'est la fin.

En effet dès la fin septembre, les 2 chefs militaires: Ludendorff et Hindenbourg font savoir au Kaiser que la guerre est terminée mais que ni l'un ni l'autre ne vaut demander ou même signer un Armistice.

Suite à ce refus de demander la paix, début novembre des émeutes révolutionnaires éclatent et une mutinerie massive apparaît en Allemagne.

Le Kaiser Guillaume II est alors obligé d'abdiqué, le 9 novembre 18 et le même jour une République est proclamée.

2 jours plus tard, à Rethondes en forêt de Compiègne, Foch et un civil républicain allemand, Erzberger, signent l'Armistice. A 11h tous les combats s'arrêtent.

Erzberger est assassiné 2 ans plus tard.



Foch se méfie des allemands et exige immédiatement 2 contraintes:

_l'évacuation des territoires occupés

_la livraison des armes lourdes pour éviter que les allemands ne reprennent la guerre une fois l'hiver passé.





Conclusion:

L'Armistice n'est pas réellement la paix, c'est un cessé le feu.

Politiquement: 4 empires ont disparu: Russe, Ottoman, Austro-Hongrois et Allemand.

Militairement: l'Allemagne est la principale perdant alors que c'est  la France qui est la gagnante car son armée est maintenant devenu l'armée la plus puissante au monde.

Economiquement: Il n'y a aucun vainqueur, tous les pays se sont économiquement épuisés.

L'Europe est la grande perdante de cette guerre.



2 perspectives:

_L'Europe se relèvera-t-elle de cette guerre fratricide pour retrouver son hégémonie ?

_Après avoir gagné la guerre, les vainqueurs seront-ils "gagner la paix", en mettant en place une paix juste et durable ?



�L'Europe en 1919



Introduction:



Il faut maintenant négocier la paix et elle s'annonce difficile car n'ayant plus d'ennemi commun, les vainqueurs se divisent.

L'Europe est traumatisée par cette guerre, sur tous les plans: humain, économique et social.



Dans ces conditions, l'Europe parviendra-t-elle à une paix juste et durable ?

L'Europe retrouvera-t-elle sa domination mondiale ?



I Un bilan catastrophique



	A Une saignée démographique



		1) Bilan global



Il y a environ 10 millions de morts et disparus qui sont presque tous des militaires et majoritairement européens.

Le cas extrême:

_2 millions de morts pour l'Allemagne et 1,5 millions pour la France et pour la Russie.

_seulement 100000 morts pour les Etats-Unis, ils n'ont combattu que 4 mois.

C'est donc une catastrophe démographique surtout pour l'Europe.



		2) Pour la France



La France a 1,5 millions de morts qui sont essentiellement des paysans car ces derniers composaient l'essentiel de la population française en 14.

On peut se demander si le fait que les soldats étaient en majorité des paysans qui donc tenaient à leurs terres, n'a pas permit à ces derniers de mieux tenir dans les conditions inhumaines des tranchées.

Mais il n'y avait pas que des paysans, par exemple le philosophe Charles Péguy a été tué sur le front dès les premières semaines.

De plus, aux 1,5 millions de morts, il faut ajouter 1 million d'invalides, ce qui entraîne qu’en 1919, 1 actif sur 5 ne peut plus travailler.

Ce bilan est d'autant plus catastrophique que la population française stagne.



		3) Les classes creuses



C'est un déficit de naissance à une période donnée qui forme un creux dans la pyramide des âges. Ce déficit s'élève à  millions de naissance en France et à 3 millions en Allemagne.

Cela est dû à la séparation des ménages pendant la guerre.

Il en résulte un triple déséquilibre:

_au niveau des âges: il manque des jeunes

_au niveau du sexe: il y a beaucoup plus de femme que d'homme

_entre les actifs et inactifs: il y a plus d'inactifs que d'actifs.



La population européenne est donc affaiblie, vieillissante et déséquilibrée.

�	B Désastre économique et financier



		1) Les destructions



La France est le pays le plus touché, surtout dans les régions du nord, où se trouvaient les mines qui ont été détruites à 95% et noyées par les allemands pour les rendre irrécupérable.

Les industries du textile au nord ont également été détruites à 95%.

De plus, le pilonnage incessant du nord de la France à rendu les terres cultivables totalement stériles, environ 3 millions d'hectares de terres c'est donc une catastrophe pour les paysans.

Il y a aussi le nord de l'Italie qui a été pas mal détruit.

Par contre l'Allemagne et l'Angleterre sont très peu touchés et les Etats-Unis sont totalement intactes car trop loin du conflit.



		2) L'inflation



C'est la hausse des prix due à la dévaluation de la monnaie.

En effet, la guerre coûte cher et il a fallu la financer, les états ont donc fabriqué plus de billet que la production du pays ne le permettait, la monnaie à donc perdue de sa valeur, entraînant la hausse des prix.

On l’a caché de 14 à 18 mais elle éclate brutalement en 1919 et même de façon violente dans certains pays. C'est un phénomène nouveau, on ne sait pas comment le régler.

Par exemple, l'Allemagne subit une hyper inflation, d'un jour à l'autre l'argent ne vaut plus rien, il reste une solution le troque qui va apparaître en Allemagne durant quelques semaines en 1923. De plus ces derniers vont être tellement traumatisés par cette inflation qu'ils ne prendront plus jamais le risque que cela recommence.



		3) L'endettement



C'est l'autre moyen pour financer la guerre. L'Europe va emprunter surtout au près des Etats-Unis. En 1919, l'Europe doit 12 milliards de dollars à ces derniers.

L'Europe passe de créancière à débitrice. Elle rembourse une partie de ses dettes avec de l'or.

Désormais les Etats-Unis ont 2 atouts:

_ils possèdent la moitié du stock d'or mondial

_ils ont la monnaie la plus forte dans le monde et le dollar remplace la Livre Sterling comme monnaie internationale.



Bilan:

L'Europe a perdu sa vitalité démographique et sa domination économique au profit des Etats-Unis qui sont les seuls réels vainqueurs de cette guerre.



	C Le choc moral



		1) L'Europe un modèle de civilisation



Avant la guerre, l'Europe se considérait comme le modèle, la référence, l'exemple, elle avait un sentiment de supériorité, elle pensait incarner la civilisation.

Elle exportait donc ce modèle dans ses colonies avec les instituteurs, les médecins, les ingénieurs et les militaires qui protégeaient ces derniers.

�		2) En 1919, l'Europe est en crise de civilisation



Ce sentiment de supériorité est anéanti par la boucherie de 14-18, c'est la remise en cause la civilisation européenne.



			a. Les philosophes

Pour Paul Valéry, un français: "Nous autres, civilisations, savons désormais que nous sommes mortelles", il pense que l'Europe s'est livrée à une véritable guerre civile, qu'elle s'est suicidée et qu'elle ne s'en remettra pas.

Oswald Spengler, un allemand, pense la même chose: "Le déclin de l'occident."

Tous les intellectuels européens partagent le même sentiment très pessimiste.



			b. Les écrivains

Ils dénoncent les horreurs de la guerre, ayant combattu, ils savent ce qu'ils avancent.

Pour la France, Dorgeles avec "Les croix de bois".



			c. Les peintres

Ils dénoncent l'absurdité de cette guerre fratricide.

Pour cela, un groupe de peintres crée une école de peinture et un nouveau style de peinture apparaît, celle de l'absurde. Un mouvement se forme, le dadaïsme, au nom absurde, choisit au hasard pour mieux dénoncer l'absurdité.

Exemple: le tableau d'Otto Dix: "Invalides de guerre jouant aux cartes", il montre les invalides comme des hommes machines qui n'ont plus grand chose d'humain

Il dénonce les conséquences de cette guerre.



II Une marche difficile vers la paix



	A Des forces contradictoires



		1) Le nationalisme



Le nationalisme est différent du patriotisme car en plus de l’amour de la patrie, les nationalistes vont plus loin, ils deviennent xénophobes, ils haïssent leurs anciens ennemis.

Il est très virulent, c’est un nationalisme exacerbé.



			a. En Allemagne:

Ce sont les nationalistes (revanchards(, ils n’acceptent pas la défaite et songent à la prochaine revanche. Pour eux ce sont les civils qui ont craqué et non l’armée, c’est la naissance du mythe du coup de poignard dans le dos; car en vérité, dès septembre 19, les 2 chefs militaires savaient déjà que la guerre était perdue.



			b. En France:

C’est le nationalisme sécuritaire, la France veut se protéger d’une nouvelle attaque allemande, elle souhaite donc annexer la Rhénanie pour avoir une frontière naturelle, le Rhin et une Assemblée est élue, appelé (bleu horizon(.



			c. En Italie:

C’est le nationalisme (annexionniste(, les nationalistes occupent les terres irrédentes avant même le traité de paix.

		2) Le pacifisme



Il a les même origines que le nationalisme: la guerre. Les pacifistes dénoncent l’horreur de la guerre et veulent éviter une nouvelle guerre. Ils souhaitent donc le désarmement pour que cette guerre soit (la der des der(. Mais ils sont naïfs car les vainqueurs ne voudront jamais.



		3) L’idéalisme (Wilsonien(



Wilson a comme vision de la guerre, une paix plus juste pour qu’elle soit durable.

Il exprime ses idées dans (les 14 points( présentés au Congrès américain, en janvier 1918.

Il en ressort 2 idées fondamentales:



			a. Le droit de peuples à disposer d’eux même

C’est à dire que chaque nationalité doit pouvoir créer son état indépendant: Pologne, Yougoslavie, Tchécoslovaquie.

Il y a aussi la liberté des mers qui était le motif de l’entrée en guerre des Etats-Unis.

Enfin, la liberté commerciale, Wilson n’oublie pas ses intérêts.



			b. La sécurité collective

Il veut faire garantir la paix à tous les pays, en créant une institution internationale: la SDN.

La Société Des Nations devra résoudre les conflits, par exemple avec le désarmement.



La vision de Wilson est idéaliste et naïve car le désarmement ne se fera jamais par tous les pays, de plus, il sous-estime les nationalistes et ne reconnaît pas les accords secrets, notamment celui de Londres.



	B Les intérêts divergent des vainqueurs européens



		1) La France:



Elle a une obsession de sécurité et veut éviter une 4ème invasion allemande après celles de 1814, 1870 et 1914. Elle demande donc 2 garanties:

Clemenceau surnommé maintenant (le père de la victoire( réclame la Rhénanie et la création d’une Pologne, car cette dernière déteste les allemands et serait un précieux allié en cas d’une nouvelle guerre contre l’Allemagne, surtout qu’il n’y a plus la Russie.

Mais la Rhénanie est peuplée d’allemands donc Wilson s’oppose à Clemenceau au nom du droit des peuples à disposer d’eux même.



		2) Le Royaume-Uni:



Il veut maintenir l’équilibre européen. Le premier ministre Lloyd George veut empêcher qu’un pays ne domine l’Europe. Il s’oppose donc à la France et aide l’Allemagne à se relever.

C’est une politique qui n’a pas changé depuis longtemps.



		3) L’Italie



Elle est dirigée par Orlando qui réclame les terres irrédentes, mais la Dalmatie est peuplée d’une majorité de salves et donc Wilson s’oppose également à l’Italie d’autant plus qu’il ne reconnaît pas les accords secrets.

III Une nouvelle carte de l’Europe



	A Le traité de Versailles: 28 juin 1919



Après 6 mois de discussion pour arriver à le rédiger à cause des divergences, la conférence de la paix prend fin et le traité est enfin signé.

Il y a 2 symboles:

_le lieu, Versailles qui symbolisait l’unité allemande et le second Reich et maintenant représente sa disparition.

_la date, la signature à lieu 5 ans jour pour jour depuis l’attentat de Sarajevo, c’est le jour où tout à commencé et où tout va finir.



		1) Les clauses territoriales



L’Allemagne perd 1/8 de ses territoires, environ 90000 km² et 1/10 de sa population.

_A l’est, au profit de la Pologne, l’Allemagne se retrouve coupée en deux par le couloir de Dantzig, la Prusse Orientale est isolée, les allemands ne l’accepteront jamais.

_A l’ouest avec l’Alsace-Lorraine pour la France, Eupen et Malmédy pour la Belgique, le Schleswig pour le Danemark et enfin la Sarre qui est sous administration de la SDN pour 15 ans, c’est une région riche en charbon et ce dernier sera livré à la France.

L’Allemagne perd toutes ses colonies au profit de la France et l’Angleterre.



		2) Les clauses militaires



L’armée allemande est limitée à 100000 hommes et devient une armée de métier, le service militaire est interdit.

L’Allemagne est désarmé, elle doit livrer les chars, les avion, les armes lourdes, les sous-marins et les gaz. Mais la flotte allemande plutôt que de se livrer, va se saborder.

La Rhénanie va être occupée pendant 15 ans puis elle sera démilitarisée pour éviter les attaques surprises.



		3) Les clauses financières



L’Allemagne est jugée comme responsable du déclenchement de la guerre mondiale, les Alliés veulent donc qu’elle paye pour les réparations mais la somme n’est pas fixée et l’Allemagne refuse de signer un chèque en blanc. Les Alliés la menace de reprendre la guerre et sous la pression elle signe, pour le traité de paix est un diktat.



	B Les autres traités



		1) L’Empire Austro-Hongroie démembré



			a. L’Autriche

Elle perd les ¾ de ses territoires et de sa population, il ne reste que les territoires où les populations parlent allemands. Ces derniers se tournent donc vers l’Allemagne et souhaiterait l’Anchluss (la réunion) mais cela est interdit par le traité de paix et pourtant en accord avec le droit des peuples à disposer d’eux même qui semble valable seulement pour les vainqueurs.





			b. La Hongrie

Elle est réduite aux territoires où la population par le hongroie.



		2) Les nouveaux pays



			a. La Tchécoslovaquie

Elle regroupe les tchèques et les slovaques mais ces derniers ne s’entendent pas, de plus il y a 3 millions d’allemands dans l’ouest du pays, les sudètes qui sont tournés vers l’Allemagne.

C’est la seule démocratie d’Europe centrale.



			b. La Yougoslavie (union des slaves du sud)

Elle regroupe 5 ethnies dont la majorité sont des serbes et des croates.

Elle est créé autour de la Serbie qui domine donc la Yougoslavie, ce que les croates n’accepteront jamais, d’où des tensions et presque un début de guerre civile.



Ce sont 2 pays récents mais fragile ce qui explique qu’ils ont disparus aujourd’hui.



			c. La Pologne

La Pologne a existé jusqu’au 18ème siècle, elle st recréée surtout sur des territoires allemands et russes. Cela entraîne donc des tensions.

_A l’ouest, avec le couloir de Dantzig et la Silésie qui est riche en charbon et sera coupée en deux par la SDN.

_A l’est, c’est la guerre de 1918 à 1921 contre la Russie, la Pologne remporte la victoire et s’étend à l’est d’1/3 de ses territoires.



		3) L’Empire russe refoulé



Il est repoussé vers l’est suite à la création de nouveaux pays: pays baltes, Finlande, Pologne et la Bessarabie roumaine. C’est le cordon sanitaire créé par les Alliés pour ce protéger du péril Bolcheviks et donc d’isoler la Russie.



		4) L’Empire Ottoman éclaté



Il perd beaucoup de territoires au sud, notamment les territoires arabes mais ils ne sont pas indépendants car ces pays passent sous mandat français et britannique.

Syrie et Liban pour la France; Irak et Palestine pour le Royaume-Uni.

Il perd aussi (la Thrace) les détroits et l’Arménie.



	C Des traités contestés



A peine signés, ils sont contestés par les vaincus mais aussi certains vainqueurs.



		1) L’Allemagne



Elle considère ce traité comme un Diktat, il n’accepte pas 3 choses:

_d’être coupé en deux

_le chèque en blanc

_l’Anchluss interdit



		2) La France



Elle considère le traité trop doux pour l’Allemagne et n’assurant pas sa sécurité car elle n’a pas eu la Rhénanie et l’Allemagne reste toujours la première puissance en Europe centrale.



		3) L’Italie



Elle est déçue, elle parle de victoire mutilée car elle n’a pas eu la Dalmatie à cause de Wilson.



		4) Les Etats-Unis



Le Sénat américain refuse de ratifier (confirmer) le traité de paix car les américains ne veulent plus s’intéresser à l’Europe, ils se replient sur eux-mêmes, c’est l’isolement: (america first(.

es Etats-Unis resteront à l’écart de tout jusqu’en 41 avec Pearl Harbourg.

Ils sont donc absent de la SDN pourtant c’était eux les créateurs.



		5) L’URSS



Elle n’a pas été invitée lors de la signature du traité donc elle ne reconnaît pas le cordon sanitaire. Donc dans la SDN, il n’y a ni les américains, ni les russes et ni les allemands vaincus.



		6) La Turquie

Elle n’accepte pas de perdre autant de territoires, les nationalistes se révoltent, dirigés par Mustapha Kemal surnommé (Ataturk(, ils vont conquérir certains territoires comme l’Arménie, le Kurdistan, la région des détroits. Mais ils ne touchent pas aux régions sous mandat car ils connaissent la puissance française et britannique.

Ataturk lance une réforme laïque et pro-occidentale, il renverse le Sultan et renomme l’Empire Ottoman: la Turquie. Il remplace l’alphabet arabe par celui latin et l’Islam n’est plus la religion d’Etat.



Conclusion:

Seule l’Angleterre semble satisfaite car elle maintient l’équilibre européen par une paix de compromis, mais cette paix divise l’Europe sur 2 plans:

_territorialement, on observe l’apparition d’une Europe éclatée avec la création de plain de petits pays, l’Europe des peuples remplace l’Europe des empires.

_politiquement, l’Europe est divisée entre les vainqueurs et les vaincus satisfaits et ceux non satisfaits.

Cette paix de compromis humilie l’Allemagne sans vraiment l’affaiblir, c’est toujours la première puissance d’Europe centrale, elle pourra donc contester cette paix.



Peut-on parler dans ces conditions d’une paix durable?







�A l’est, un régime nouveau: le communisme





Les révolutions russes



Introduction:

1917 est une année/ de crise extrême pour la Russie sur trois plans:

_militairement avec les nombreux échecs

_économiquement avec des problèmes de ravitaillement qui entraînent des famines

_politiquement avec le tsar Nicolas II est affaibli

Cette triple crise va entraîner 2 révolutions. Mais c’est la révolution d’octobre, appelée également octobre rouge, qui est l’événement majeur de ce début de 20ème siècle car elle aura des conséquences non seulement pour la Russie mais aussi pour le monde entier car le régime mis en place va se maintenir pendant 75 ans.



Quels sont les caractères, les objectifs et les ambitions de ce nouveau régime ?



I La révolution de février 1917



	A Un soulèvement populaire spontané



		1) Pétrograd en grève

Pendant l’hiver, les villes russes manquent de nourriture, elle est rationnée, ce qui déclenche une grève des ouvriers dans l’usine Poutilov qui s’étend rapidement à toute la ville.

Des manifestations éclatent.



		2) La manifestation du 8 mars

calendrier grégorien = calendrier julien + 13 jours

Les manifestations se généralisent et tournent à l’émeute. Les manifestants réclament du pain et la fin de la guerre et de l’autocratie. Les soldats répliquent et font 200 morts mais ils fraternisent avec les manifestants, c’est la fin du régime.



		3) La victoire des insurgés: 12 mars

Pétrograd et Moscou tombent dans les mains des manifestants qui libèrent les prisonniers politiques. C’est une révolution spontanée, populaire, dont le succès a surpris les insurgés.



	B L’abdication des Romanov



Pendant la révolution, Nicolas II était au front comme chef des armées russes et apprend la chute de Pétrograd. L’Etat Major fait alors pression sur lui et le 15 mars le tsar abdique en faveur de son frère, le grand Duc Michel, qui refuse son cadeau empoisonné. C’est la fin du régime et la mise en place d’une République.



	C La dualité des pouvoirs: 2 Assemblées réclament le pouvoir



		1) La Douma

Elle a été créée en 1905, suite à la défaite face aux japonais, elle se veut l’Assemblée légale et se présente comme telle. Elle est constituée de députés modérés.

�		2) Le Soviet de Pétrograd

Il est constitué de soldats, d’ouvriers et de députés socialistes, créé pendant la guerre, il se présente comme Assemblée révolutionnaire.

Finalement les négociations aboutissent à la formation d’un gouvernement provisoire dirigé par le Prince Lvov, progressiste et partisan des réformes.



II L’intermède démocratique: Mars-Octobre 1917



	A Les gouvernements provisoires



		1) Des gouvernements fragiles et instables

Comme les gouvernements sont issus d’une entente, ils sont peu homogènes.

Il y en a 3 en 7 mois, les deux premier dirigé par Lvov et le dernier par Kerensky.



		2) Une action timide

Leur principal objectif est d’installé la démocratie, pour cela 3 décisions:

_la mise en place des libertés fondamentales

_l’élection d’une Assemblée Constituante chargée de rédiger une Constitution

_l’amnistie générale



Mais le gouvernement refuse 2 mesures:

_il continue la guerre et reste fidèle à l’Entente

_il refuse le partage des terres réclamé par les paysans



		3) Des gouvernements contestés

Les manifestations reprennent et aboutissent à la chute de chaque gouvernement les uns après les autres. Tout cela profite au parti Bolchevik.



	B L’opposition des Bolcheviks



		1) Les Bolcheviks



			a. Un parti monolithique:

En 1903, le POSDR est divisé en deux partis, les Bolcheviks et les Mencheviks. Au début, ce sont les Bolcheviks qui sont majoritaires, mais à partir de 1905, c’est le contraire.

Ces caractéristiques:

_un parti monolithique: fait d’un seul bloc et n’acceptant pas les tendances

_un parti très hiérarchisé: chef ( bureau politique et comité central ( militants

_un parti qui refuse de partager le pouvoir, il ne peut donc pas être élu par voie électorale. Il doit donc prendre le pouvoir par un coup de force, c’est un parti révolutionnaire

_un parti de masse

Au contraire les Mencheviks est un parti pluraliste, qui accepte les tendances et le partage du pouvoir, c’est un parti démocratique.



			b. Le programme bolchevik:

C’est le marxisme-léninisme: lutte des classes pour le pouvoir et dictature du prolétariat.

�		2) Lénine et les thèses d’Avril: doc 2 p 101



Lénine est le chef du parti, son vrai nom est Vladimir Illitch Oulianov, il en a changé car il était trop long et pour faciliter sa vie clandestine.

A Zurich, en Suisse, Lénine apprend la chute du tsar. Les allemands acceptent de lui faire traverser l’Allemagne dans le but de supprimer le front russe.

A Pétrograd, Lénine publie les thèses d’Avril dans le journal la Pravda qui signifie vérité.

Il y a 3 points importants:

_la paix, thèse n°1

_la terre aux paysans, thèse n°6

_tout le pouvoir aux soviets, thèse n°4

Et 2 points secondaires:

_ils veulent une république populaire et non parlementaire (république bourgeoise)

_le parti prend le nom de parti communiste



		3) L’échec du premier coup de force bolchevik: juillet 1917



Les manifestations reprennent contre le GP, devenu impopulaire. Ces manifestations sont encadrées par les Bolcheviks pour prendre le pouvoir, c’est la première tentative.

Le GP réagit vivement, en réprimant les manifestations et arrêtant les chefs bolcheviks, sauf Lénine qui parvient à s’enfuir en Finlande.

C’est donc un échec des Bolcheviks. Sera-t-il fatal aux Bolcheviks ?



III La révolution d’octobre ou octobre rouge



	A Un contexte favorable



		1) Le Putsch raté de Kornilov: août 1917



C’est le chef militaire de la garnison de Pétrograd qui tente de renverser Kerensky.

Ce dernier, pour ce défendre, libère les Bolcheviks et les arme. Le putsch échoue.



		2) La décomposition de la Russie



			a. La révolution des campagnes:

Dès l’été 1917, les paysans se partagent les terres en s’attaquant aux grands propriétaires. Ces derniers arment des milices pour ce défendre, c’est l’anarchie dans les campagnes.



			b. La révolution des nationalités

Profitant de cette anarchie, les populations périphériques de la Russie proclament leur indépendance. Ces pays sont: la Finlande, les pays Baltes, la Pologne et l’Ukraine.

Les Bolcheviks favorisent cette anarchie pour affaiblir le GP.



	B Les 2 chefs d’orchestre d’octobre rouge



		1) Le rôle de Lénine

Fin octobre, Lénine estime le moment propice pour tenter une insurrection. Il rentre à Pétrograd, réunit le comité central et fait adopter la décision d’insurrection.

Deux seulement vont voter non: Kamenev et Zinoviev.

�		2) Le rôle de Trotsky

De son vrai nom: Léon Bronstein, Trotsky est un juif comme beaucoup de personnes qui soutiennent le parti car ils ont été victimes du tsarisme et de chasses aux juifs, le Pogrom.

Trotsky est un très grand organisateur, il a créé les gardes rouges, l’armée du parti et c’est un très grand orateur, il a réussi en septembre à se faire élire président du Soviet et à noyauter la garnison de Pétrograd en la neutralisant et en obtenant même en partie son appui.



	C Le coup d’état des Bolcheviks



		1)Un dénouement rapide



C’est une révolution ultra préparé, un véritable coup de force technique.

Dans la nuit du 6 au 7 novembre 1917, les gardes rouges s’emparent facilement des points stratégiques de la ville sauf du Palais où siège Kerensky protégé par les cadettes. La nuit suivant, le Palais tombe grâce à l’intervention du croiseur aurora qui tire une fois, les cadettes et Kerensky prenant peur et s’enfuyant.



		2) Le nouveau gouvernement bolchevik



Les Bolcheviks s’installent au pouvoir et baptisent leur Gouvernement: le Conseil des commissaires du peuple. Avec Lénine président, Trotsky commis aux affaires étrangères et Staline commis aux nationalités. C’est un gouvernement uniquement constitué de Bolcheviks.



		3) Des mesures immédiates: les 4 décrets, décidés en une semaine



			a. Le décret sur la paix:

Il annonce la demande immédiate d’un Armistice aux allemands.

C’est chose faite avec l’Armistice de Brest-Litovsk signé en décembre. Lénine espérait obtenir une paix "blanche", sans annexions ni indemnités, mais l’Allemagne n’est pas d’accord.



			b. Le décret sur la terre:

Toute la terre devient propriété de l’Etat sauf pour les petits propriétaires.

C’est un décret démagogique car les paysans s’étaient déjà appropriés les terres.



			c. Le décret sur les nationalités:

Il accorde l’indépendance aux populations périphériques qui l’ont déjà proclamé, c’est donc un décret démagogique mais aussi cynique car les Bolcheviks ne pouvaient pas s’y opposer.



			d. Le décret sur les industries:

Il prévoit la nationalisation des usines qui passent donc sous le contrôle de l’Etat et des soviets.



Conclusion:

Les Bolcheviks ont donc pris le pouvoir bien que minoritaire. Mais y resteront-ils ?

Cela semble d’autant plus délicat que la révolution de 1917 est multiple:

_politiquement, 2 révolutions: une bourgeoise qui a renversé le tsarisme et une "prolétarienne" qui a renversé la démocratie naissante mais impuissante.

_socialement, 3 révolutions: une paysanne, individualiste qui réclamait les terres, une ouvrière, collectiviste qui réclamait les usines et une des nationalités qui réclamait leur indépendance.

Les Bolcheviks pourront-ils se maintenir dans ces conditions et face à de telles divergences ?�L’URSS de 1918 à 1941, de Lénine à Staline



Introduction:

Au début de 1918, les Bolcheviks font face à une triple tâche délicate:

_rallier les masses

_combattre les contre révolutionnaire

_redresser une économie totalement désorganisée

Ils cherchent à rester au pouvoir.



I Le communisme de guerre : 1918 à 1921



	A La liquidation des guerres



		1) La guerre extérieure :



Dès son arrivée au pouvoir Lénine signe l’Armistice de Brest-Litovsk. Il souhaite une paix blanche mais les allemands ne sont pas d’accord, ils se considèrent en position de force.

Trotsky refuse alors de signer le traité de paix. Les allemands envahissent l’Ukraine, Lénine cède et oblige Trotsky a signé le traité de paix de Brest-Litovsk en mars 1918. C’est une paix très dure car l’URSS perd 1/3 de ses usines, ¼ de sa population et les territoires périphériques.

Lénine a préféré perdre des territoires pour gagner du temps et rester au pouvoir.



2) La guerre civile :



Elle dure 3 ans et oppose 2 camps :

_les tsaristes en blanc, ils contrôlent la périphérie.

Ils peuvent encercler et asphyxier l’ennemi plus facilement mais ils sont dispersés.

Trois généraux :Dénikine (Ukraine), Koltchak (Sibérie) et Youdénitch (Pays Baltes).

_les Bolcheviks en rouge, ils contrôlent le centre et les 2 villes capitales: Pétrograd et Moscou.

En 1919, la guerre civile s’internationalise avec les Alliés qui entrent dans la guerre en faveur des blancs. Mais c’est une intervention dispersée et sans commandement unique.

En 1921, les rouges plus homogènes l’emportent, notamment grâce à Trostsky qui a créé et dirigé l’armée rouge victorieuse.



	B La diffusion de la révolution



1) Le Komintern: le communisme internationale, créé par Lénine en 1919



C’est une riposte idéologique à l’intervention des Alliés en Russie. Avec pour slogan «Prolétaire de tous pays unissez-vous» et pour objectif de préparer la révolution mondiale.



2) La tentative de la révolution mondiale



a. La création de partis communistes :

Le but est de créer un parti communiste dans chaque pays pour y préparer la révolution.

Ce sont les pays industriels qui sont touchés en priorité :

_Allemagne avec le parti Spartakiste créé fin 1918

_France avec le SFID divisé en 1920 en SFIC et SFIO: section française internationale...

_Italie avec le PCI créé en 1921

_Chine avec le PCC créé en 1921

Ces partis sont totalement soumis et contrôles par Moscou avec 21 conditions draconiennes.



b. Les tentatives révolutionnaires :

C’est en Allemagne qu’a lieu la plus sérieuse, violente et sanglante révolution.

A Berlin, en janvier 1919, le parti tente un coup d’état mais ils sont écrasés par l’armée, c’est la semaine sanglante.

En France, Italie et Angleterre il n’y a pas de tentatives réelles, ce sont des grèves insurrectionnelles sans lendemain.

C’est donc un échec globale de la révolution en Europe. Cela n’a donc marché qu’en Russie, un pays agricole.



	C L’organisation du régime



1) La dictature du parti Bolchevik



Dès leur arrivé au pouvoir, les Bolcheviks suppriment les libertés fondamentales, les élections libres et secrètes et le multipartisme.

L’Assemblée Constituante est dissoute dès sa première réunion car les Bolcheviks y étaient minoritaires. Ils ont ainsi liquidé la démocratie naissante pour la remplacer par la dictature du communisme.



2) La terreur policière



Elle est exercée par une police politique crée dès fin 1917 : la Tchéka.

Elle a une double mission :

_liquider les opposants : les blancs, la famille impériale massacrée en juillet 18, les libéraux, les socialistes, les Mencheviks et les anarchistes. Ils sont arrêtés, jugés et exécutés ou déportés en Sibérie dans les Goulags.

_contrôler les masses par la terreur

En 1922, la Tchéka change de nom et s’appelle le GPU.



	D La socialisation brutale de l’économie



Une série de mesures:



_Dans les villes, l’Etat nationalise les usines, les banques et le commerce.

_Dans les campagnes, il y a un début de collectivisation des terres et la réquisition des récoltes.

_Le salaire devient unique.

_Le travail est rendu obligatoire comme le dit Lénine «Qui ne travail pas ne mange pas».

_L’argent n’a plus de valeur.



		2) Le bilan:



C’est une catastrophe économique, de 1913 à 1920, la production agricole a diminué de 40%, celle industrielle de 80% et celle énergétique (charbon et pétrole) de 70%.

Cette catastrophe a une double conséquence:

_une terrible famine pendant l’hiver 20-21 qui fait près de 5 millions de morts.

_une épidémie de typhus dans les villes qui entraîne un exode urbain, diminuant de moitié la population de Moscou et Pétrograd.



		3) La révolte des marins de Cronstadt: mars 1921



Cronstadt est un port, c’est la base navale de Pétrograd. Ces marins ont participé à octobre rouge et ont soutenu Lénine alors que maintenant, 3 ans plus tard, ils se révoltent contre lui.

Ils réclament: des élections libres et secrètes, le rétablissement des libertés fondamentales, la libération des prisonniers politiques, la suppression de la Tchéka et le droit à la propriété privée

Ils veulent donc un retour à la démocratie. Mais Lénine envoie l’Armée Rouge qui écrasent les marins. L’ordre rouge est rétabli dans le sang.

Toutefois, à titre posthume, Lénine entend leur message et change de politique économique.



II La NEP, Nouvelle Politique Economique: 1921-1927



	A Une pause économique



		1) Le retour à un «capitalisme limité»



En avril 1921, un mois après Cronstadt, Lénine change de politique économique.

«Il faut reculer et faire au capitalisme une place limitée pour un temps limité».

Il faut rétablir un secteur privé et la valeur de l’argent: c’est le «capitalisme d’état» où cohabite:

_le secteur privé reconstitué par la dénationalisation des PME, la fin du salaire unique et la décollectivisation des petites propriétés.

_Le secteur d’état est plus important et plus privilégié, avec des grandes entreprises et propriétés et avec des techniciens étrangers qui sont mieux qualifiés pour les faire tourner.



		2) Les résultats



			a. Sur le plan économique:

C’est un redressement spectaculaire qui se produit entre 21 et 24: la production agricole augmente de 30%, celle industrielle de 50% et celle énergétique de 50%.

Ce sont pratiquement les niveaux de 1913.



			b. Sur le plan politique:

Il n’y a aucun changement, Lénine refuse toute démocratie. La Russie reste donc une dictature d’un parti unique. Toutefois, en 1922, la Russie prend le nom d’URSS: Union des Républiques Socialistes Soviétiques.

On peut faire 2 constats sur ce nouveau nom:

Tout d’abord, il n’y a pas de référence géographique, à terme l’URSS pourrait se trouver sur la planète entière, cela s’explique par l’idéologie communiste qui se veut universelle.

Par contre il y a une référence idéologique très marquée par les deux dernières lettres.



			c. Sur le plan social:

On constate la réapparition de la Bourgeoisie: les koulaks dans les campagnes et les nepmen dans les villes. Théoriquement les ouvriers sont privilégiés par le système, ils ont un meilleur niveau de vie et ils sont mieux lotis que les paysans.



	B Une période d’affrontement idéologique: 24-27



Lénine paralysé depuis 1922, meurt la 21 janvier 1924. En hommage à sa vie, Pétrograd est rebaptisé Leningrad. Trotsky et Staline s’affrontent alors pour sa succession.



		1) Trotsky



			a. Ses atouts:

C’est un grand orateur et un grand organisateur, c’est une personne brillante.

C’est le numéro 2 d’octobre rouge et c’est le créateur et le chef de l’Armée Rouge, avec laquelle il a été vainqueur de la guerre civile.



			b. Son programme:

Il est pour une révolution mondiale immédiate et notamment en Europe de l’ouest.

Il a une conception pluraliste du parti Bolchevik, il est pour les tendances. Cela s’explique par son origine Menchevik.



		2) Staline



Son vrai nom est Joseph Vissarionovitch Djougachvili. Il est originaire de Géorgie (pays périphérique), il se veut plus russe que les russes bien que non russe.



			a. Ses atouts:

Il est moins brillant et plus froid, calculateur et cynique que Trotsky.

Il n’a eu aucun rôle dans octobre rouge mais il est devenu secrétaire général du parti depuis 1922, c’est donc le chef du parti Bolchevik.



			b. Son programme:

Il veut consolider la révolution en Russie avant de l’exporter.

Il a une conception totalement monolithique du parti qui doit lui être entièrement dévoué.



		3) L’affrontement



Lénine avait choisi dans son testament politique Trotsky comme successeur qu’il trouvait plus capable que Staline, jugé trop brutal: doc 2 p 253.

Mais Staline a mis la main sur ce testament et la caché. En 3 ans, il réussit à isoler puis à éliminer Trotsky. En 27, Trotsky est exclu du parti, en 29, il est expulsé d’URSS et en 40, il est assassiné à Mexico à coup de pic à glace.

C’est donc le chef du parti Bolchevik qui l’a emporté sur le chef de l’Armée. La politique a vaincu le militaire. Cette hiérarchie va se maintenir jusqu’en 91.

Staline devient donc le maître incontesté en 27.



III Le socialisme stalinien: 27-41



	A Le dirigisme économique



Staline décide d’abandonner la NEP, d’industrialiser l’URSS et de construire une société sans classe.



		1) La planification économique



			a. Les plans quinquennaux



Une planification consiste à fixer des objectifs dans tous les secteurs sur une durée déterminée, ici 5 ans.. Chaque jour, les ouvriers doivent atteindre leur norme.

L’objectif de Staline est de faire passer «l’URSS de pays agraire et débile,..., en un pays industriel et puissant».



De 28 à 41, 3 plans quinquennaux:

_développer l’industrie lourde

_construire des infrastructures routières et ferroviaires

_former des ingénieurs professionnels pour pouvoir renvoyer les techniciens étrangers.



			b. Le Stakhanovisme



En 1935, Stakhanov aurait extrait 14 fois la norme. Il devient un héros du travail soviétique et il est mis en avant par la propagande. Il sert d’exemple pour inciter les autres mineurs à augmenter la productivité. Toutefois, les ouvriers en sont victime car ceux qui n’arrivent pas à atteindre la norme peuvent être déportés.

En 1939, l’URSS est devenue la troisième puissance industrielle du monde derrière les Etats-Unis et l’Allemagne, grâce à l’industrie lourde mais au prix de méthode dirigiste.



		2) La collectivisation des campagnes: 30-32



			a. La dékoulakisation:

Les paysans aisés sont expulsés, déportés et exécutés. On compte 3 millions de victimes.

La paysannerie russe est brisée et ne se relèvera pas.

De plus, il n’y avait que 3% de koulaks et pourtant 12% on été supprimé. Staline a donc frappé très largement car pour lui les paysans ont une mentalité de possesseur contraire au régime.



			b. La création de Sovkhozes (grandes fermes d’état) et de Kolkhozes (coopératives):

Ils sont créés à partir des terres prisent aux koulaks. En 32, c’est la fin de la collectivisation, mais les paysans résistent en tuant leur bétail et en brûlant ou cachant leur récolte.

Ce mouvement entraîne en 1933 une nouvelle famine notamment en Ukraine où Staline va volontaire confisqué les récoltes et empêcher son ravitaillement.

Cette famine fait 3 millions de mort.



		3) La société stalinienne



Les koulaks et les nepmen ont été liquidés, il ne reste plus que 3 groupes:

_les ouvriers qui sont théoriquement privilégiés mais qui sont soumis à des cadences de travail très élevées.

_les paysans qui sont les principales victimes avec la dékoulakisation et l’industrialisation.

_la Nomenklatura qui sont les dirigeants, les cadres, les ingénieurs. Ce sont les seuls et les vrais privilégiés. Certains ont des datchas (résidences secondaires), des voitures avec chauffeur et des magasins réservés qui sont réapprovisionnés.



	B Le totalitarisme politique



		1) Le culte de la personnalité



L’URSS est une dictature politique d’un parti unique qui concentre tous les pouvoirs. Mais en plus le parti et le pays se stalinisent. Ceci est dû à une propagande très efficace pour représenter Staline comme le «petit père des peuples». Il a une image paternelle.

Il y a des portraits géants sur tous les bâtiments et des photos dans chaque famille.

De plus, d’immenses statues de bronzes sont érigées sur les places des grandes villes.

Enfin, Staline est présenté avec des termes dithyrambiques: le génie, grandiose, puissante personnalité.

Tout cela aboutit à la faire de Staline un dieu vivant, il incarne l’URSS.

De plus, la propagande est tellement efficace qui devient réellement populaire.



		2) L’élimination des oppositions



La terreur développer avec le NKVD, la nouvelle police politique, devient systématique à l’égard d’opposants réels ou fabriqués.



			a. Les opposants réels :

Les premiers touchés ont été les koulaks et maintenant Staline se retourne contre les popes : les prêtres de l’Eglise orthodoxe car c’est la maison de Dieu mais c’est surtout la seule force structurée d’opposition restante.

Ils sont tous déportés et les églises sont dynamitées ou transformées.



Tous ces déportés servent de main d’œuvre gratuite pour les grands travaux : ce sont les Zek.

Les Zek sont tellement nécessaire que Staline déporte des opposants fabriqués pour remplacer les morts.



b. Les opposants fabriqués : les procès de Moscou 36-38

3 vagues de procès :

_1936 : élimination des vieux Bolcheviks, les héros d’octobre rouge, en commençant par Zinoviev et Kamenev. Cela peut s’expliquer par la jalousie car il n’a eu aucun rôle dans octobre rouge.

_1937 : élimination des dirigeants du PC et surtout des chefs militaires : 100% des amiraux, 90% des généraux, 35000 officiers et en plus 6 millions d’arrestations.

L’Armée Rouge en ressort décapitée et sera par la suite écrasée au début de l’attaque allemande en 41.

_1938 : liquidation des épurateurs, et de tous les collaborateurs directes de Staline.

La répression atteint alors l’étranger avec Trotsky en 41.

Il y a donc des millions de victimes.



3) Les méthodes d’épuration



a. La terreur systématique : NKVD et goulags

b. La délation :

_Par le voisinage, par la famille et même par les enfants. En effet ce type de régime favorise la délation et incite à dénoncer. Cela peut tout de fois permettre de démasquer quelques opposants sur la masse de gens arrêtés

_Par l’autocritique, le NKVD oblige des personnes à se reconnaître coupable alors qu’ils ne le sont pas en menaçant leur famille.

_Par le trucage, les archives et les photos sont truqués, Staline peut ainsi réécrire l’histoire et supprimer des opposants comme Trotsky de l’histoire pour devenir l’unique héros de la révolution.



D’après André Gide, le totalitarisme stalinien, qui atteint alors son apogée avec les procès de Moscou en 36, est à l’époque plus efficace que celui d’Hitler qui vient juste d’arriver au pouvoir.

Conclusion:

En 1939, l’URSS est devenu une grande puissance économique et industrielle, grâce à son industrie lourde, la troisième puissance du monde; mais à quel prix.

On compte des millions de morts, victimes de famines et des dizaines de millions d’autres, déportés et servant comme main d’oeuvre gratuite.

Staline mérite bien son surnom d’homme d’acier. Son régime totalitaire se maintiendra jusqu’à sa mort en 1953.









�Au sud un nouveau régime: le fascisme italien





Introduction:

En 1919, l’Italie est le seul pays vainqueur de la guerre à traverser une triple crise dont naîtra le fascisme. On peut dire que le fascisme est un héritage de la grande guerre.

Ce nouveau mouvement a été créé par Bénito Mussolini.

S’agit-il d’un nouveau modèle politique qui va inspirer d’autres pays?

Quels sont ses caractéristiques et ses objectifs?



I La mort de la démocratie italienne



	A La triple crise



		1) Une crise morale



L’Italie est déçue et insatisfaite du traité de paix car elle n’a pas obtenu la Dalmatie à cause du droit des peuples à disposer d’eux même. L’Italie parle de victoire mutilée bien que son ennemi héréditaire soit vaincu et qu’elle est quand même obtenue 2 des terres sur 3 qu’elle réclamait.

Cela entraîne le développement d’un mouvement ultranationaliste, Arditi, dirigé par Annunzio.

Ce dernier s’empare du port de Fiume en septembre 1919.

Par la suite, Mussolini parviendra à rattacher ces nationalistes à son mouvement.



		2) Une crise économique et sociale



Les usines reprennent leurs productions d’avant guerre, c’est la reconversion, mais elle est plus difficile qu’ailleurs. Car elle entraîne une hausse du chômage et des ouvriers mécontent occupent les usines. De même dans les campagnes, où les paysans occupent les terres.

L’inflation cachée pendant la guerre éclate et les prix sont multipliés par 6.

Enfin, les classes moyennes craignent une paupérisation et ainsi se retrouver déclassé et sans emplois. Mussolini va les récupérer. Ils fourniront les gros bataillons.



		3) Une crise politique



La démocratie italienne est récente car les premières élections au SUD datent de 1919, il n’y a donc pas de tradition politique, et elle est fragile car instable, il y a 5 gouvernements qui se succèdent en 3 ans, les réformes misent en oeuvres, n’ont donc pas le temps d’aboutir, ce sont donc des gouvernements impuissants.

Mussolini apparaît bientôt comme la seule solution durable.



	B Mussolini et le fascisme



		1) Les atouts du fascisme



			a. La faiblesse de ses adversaires :

La gauche au lieu de s’unir pour faire barrage à Mussolini, se divise. Le PC et le PS se combattent en permanence. Ceci est dû à Mussolini, pour qui les socialistes sont des socio-traites à supprimer. La droite ne voit pas le réel danger et ne réagit pas.

			b. Ses larges appuis :

Ils réunissent les nationalistes, les classes moyennes, les chômeurs, des révolutionnaires cherchant un ordre nouveau et des Bourgeois anticommunistes.



			c. Son organisation paramilitaire et hiérarchisée :

En forme de pyramide, avec au sommet, le Duce, au milieu les dirigeants et à la base les chemises noires (deuil de la Dalmatie).

Il existe également un bras armé : les squadris.



			d. La personnalité de son chef :

C’est un grand orateur, très charismatique, un grand organisateur avec les squadris et aussi un grand acteur.

C’est également un meneur d’homme, un grand décideur, on peut dire qu’il réunit les qualités de Trotsky et de Lénine. 



		2) Bénito Mussolini



Né en 1883, fils de forgeron, d’un père anarchiste, il devient instituteur et socialiste.

En 1914, il quitte le PSI car il est pour l’entrée en guerre de l’Italie au côté de la France alors que le PSI est pour la neutralité. Il fonde alors son journal « Popolo d’italia », financé par les services secrets français.

Déçu en 1919 par les traités, il a pour ambition de reconstituer un nouvel empire italien, la 3ème Rome, après celle de César et celle du Pape.

Il veut redonner à l’Italie sa première place et refaire de la Méditerranée un lac italien.



	C La conquête du pouvoir



		1) Le fascisme révolutionnaire 1919



			a. Sa naissance et son symbole :

Le fascisme est né le 23 mars 1919 à Milan, une ville ouvrière et industrielle.

Il y a également la création des premiers fascio : les faisceaux de combat (petite hache).

Le symbole du fascisme est une main puissante brandissant une hache sur fond de flammes.

Il symbolise un régime puissant, populaire et purificateur qui veut changer les choses, un parti d’action.



			b. Le programme :

Le programme c’est Mussolini, c’est lui qui décide. Le fascisme n’a pas de réel programme, toutefois, 2 idées dominent , le nationalisme et l’anticapitalisme révolutionnaire.



			c. Les résultats :

Fin 19, c’est le bide total, 0 députés sont élus pour les fascistes.

Ils n’ont pas encore réussi à capter un électorat : les nationalistes ont voté d’Annunzio, les ouvriers ont voté pour le PSI et la Bourgeoisie a eu peur de l’anticapitalisme fasciste.

Mussolini va donc changer son programme.



		2) Le fascisme réactionnaire (Mussolini souhaite le retour à l’ordre) : 20-21





			a. Un contexte favorable:

En 1920, les désordres atteignent leur apogée, l’occupation des usines et des terres n’a jamais été aussi importante. L’Etat est impuissant à rétablir l’ordre.

Mussolini se propose alors pour rétablir l’ordre. Il a les moyens, il utilise les squadris contre les rouges qui pour lui favorisent le désordre. C’est donc un rétablissement musclé.



			b. Les résultats:

En 1921, 32 députés sont élus, son électorat augmente et en 1922, le fascisme devient un parti de masse, notamment avec les bourgeois depuis la suppression de l’anticapitalisme dans le programme de Mussolini.



		3) La marche sur Rome: octobre 1922



Désormais Mussolini se sent assez fort pour réclamer le pouvoir. Mais il attend l’occasion favorable qui devrait sûrement survenir car les gouvernements sont très fragiles. Et c’est ce qui arrive en octobre 22, une crise ministérielle entraîne la chute du gouvernement.

Mussolini réclame alors le pouvoir et fait pression en mobilisant toutes les chemises noires d’Italie, qu’il fait marcher sur Rome.

Le roi Victor Emmanuel III hésite à stopper les chemises noires en utilisant l’armée car il craint une guerre civile. Il cède donc le 29 octobre 1922 et nomme Mussolini premier ministre.

Les chemises noires défilent alors pacifiquement dans les rues de la capitale pour fêter la victoire.



II L’établissement de la dictature



	A Renforcement légal du pouvoir: 22-24



		1) Le jeu de la légalité



Mussolini a été nommé légalement et dans les 2 premières années, il rassure le peuple en restant dans la légalité:

_Il forme et dirige un gouvernement de coalition où les fascistes sont minoritaires: 4 sur 13.

_Il fait des concessions par rapport à son programme pour rassurer les milieux financiers.



		2) Il consolide son pouvoir:



_Dès son arrivée au pouvoir, il demande et obtient à l’Assemblée les pleins pouvoirs pour rétablir l’ordre. Mais il ne les rendra pas.

_Il prépare soigneusement les élections de 24 qu’il gagne avec 2/3 des voix et ¾ des sièges.

Les fascistes deviennent majoritaires.



	B L’établissement violent de la dictature: 24-26



		1) L’affaire Mattéotti: juin 24



Mattéotti, chef du PSI, au lendemain des élections, dénonce publiquement le trucage du scrutin. Les jours qui suivent, il est enlevé et assassiné.

Tout le monde pense que les responsables sont les chemises noires et Mussolini bien qu’on n’ait jamais eu de preuve. Mais l’Italie indignée a failli faire tomber Mussolini.

Ce dernier contre-attaque en durcissant son régime.



		2) Les lois fascistissimes: 1926



En 1925, il y a restriction de la liberté de la presse.

En 1926, il y a suppression de la démocratie qui est remplacée par une dictature et avec elle, les libertés fondamentales, les élections libres et secrètes et le multipartisme. De plus tous les pouvoirs sont concentrés dans les mains de Mussolini.

Les opposants sont alors arrêtés et envoyés aux îles Lipari où ils sont internés.



	C Un nouveau modèle politique, un modèle totalitaire



		1) Un régime nationaliste et anti-démocrate



			a. Un modèle nationaliste:

Le fascisme prône un nationalisme d'expansion pour renforcer l'unité du pays à l'intérieur et la grandeur et la puissance du pays à l'extérieur.



			b. Un modèle anti-démocrate:

Mussolini rejette toute forme de démocratie à cause de sa faiblesse, son individualisme et son libéralisme. Au contraire, il veut un régime fort, autoritaire et exaltant le groupe.



		2) Un régime qui se veut autoritaire



			a. Définition:

Mussolini est le père du nationalisme. Il a dit: "Je prends l'homme au berceau et je ne l'abandonne qu'au moment de sa mort où je le rends au Pape".



			b. La soumission de l'individu à l'Etat et au chef:

Mussolini a dit: "L'Etat est tout, l'individu n'est rien".

Le chef est infaillible, il a toujours raison, on lui doit une obéissance aveugle.

Le parti unique fusionne avec l'Etat et se confond avec lui. L'Assemblée italienne est remplacée par un grand Conseil Fasciste.



			c. Une propagande permanente: elle s'exerce à tout âge.

_Pour les jeunes, elle commence à l'école et ensuite, elle continue dans les organisations de jeunesse. Les Ballila à 8-12ans et les jeunes loups à 12-16 ans. Dans ses organisations, ils sont endoctrinés et embrigadés.

_Pour les adultes, elle s'effectue essentiellement avec la radio pour écouter les discours du Duce, mais aussi avec les affiches, les journaux, les réunions publiques et les slogans comme "Croire, obéir et combattre".



III Bilan du régime



	A Bilan politique: un totalitarisme inachevé









		1) L'absence de système concentrationnaire



Tout ce que risque un opposant, c'est d'être arrêté et envoyé aux îles Lipari, où il est interné. Mais il ne sera jamais liquidé physiquement.

Ce sont des camps d'internement qui n'ont rien à voir avec les goulags ou les camps d'extermination.

Il n'y a donc pas de terreur aussi systématique que chez Staline et Hitler.



		2) L'existence de 2 contre pouvoirs



Malgré ses efforts, Mussolini n'aura jamais tous les pouvoirs, car il existe deux contre pouvoirs: L'Eglise et le roi.



			a. Le roi:

Victor Emmanuel III a eu le pouvoir de nommer Mussolini, il a donc le pouvoir de la démissionner. Pourtant pendant 20 ans, il ne ferra rien car Mussolini le neutralisera en l’associant à ses succès.

Ce n’est qu’en 43 que le roi démissionnera Mussolini devenu impopulaire.



			b. Le Pape: Pie XI

L'Eglise est la dernière structure organisée et hiérarchisée opposée à Mussolini, d’autant plus que l’Italie est majoritairement Catholique donc elle est très influente.

Mussolini choisit de négocier avec le Pape, plutôt que de l’affronter de face, avec les accords de Latran le 11 février 1929. Ils apportent 2 décisions importantes:

_la création de l’Etat du Vatican, bien que petit: 44 hectares, il est symbolique car le Pape redevient souverain.

_le Pape reconnaît l’Etat italien.



Mussolini en tire de la popularité en Italie et du prestige au niveau mondial. De plus, il neutralise ainsi le Pape, mais provisoirement car très vite, ce dernier et le Duce vont se disputer le contrôle de la jeunesse italienne.



	B Bilan économique et social



La primauté de l’Etat est réaffirmé.



		1) Au niveau économique



Mussolini veut mettre le pays en autarcie. Pour cela, il a mis en place une économie dirigiste, c’est à dire contrôlée par l’Etat. Par exemple, avec des grands travaux comme la construction d’autoroutes qui permettent de faire baisser le chômage où encore avec des batailles de production comme la bataille du blé qui a permit de doubler la production.

Les résultats sont assez importants, bien que amplifiés par la propagande du régime, ils vont permettre de développer la popularité du régime.



		2) Au niveau social



Mussolini veut réconcilier le travail et le capital en recherchant une 3ème voie entre le marxisme et le capitalisme, c’est le corporatisme.

Les secteurs d’activité se regroupent par profession où les patrons et salariés négocient sous le contrôle de l’Etat

Les résultats sont la création des assurances sociales et l’organisation des loisirs ouvriers.

Ils sont là aussi amplifiés par la propagande.



	C Bilan colonial



		1) La libye: 1924



La Libye est le prolongement de l’Italie en Afrique. Elle est conquise en 1911 et pacifié en 1924, Mussolini veut en faire une colonie de peuplement. Ils envoient des italiens conquérir les déserts mais ses derniers s’installent sur la côte. L'Italie fera construire une route côtière entre Tripoli et Tobrouk.

C’est une route stratégique de première importance dans la second guerre mondiale où s’illustrera Rommel.



		2) L’Ethiopie: 1935



En Afrique orientale, l’Italie possède déjà la Somalie italienne et l’Erythrée, mais ces deux colonies sont séparés par l’Ethiopie qui est l’un des deux derniers pays indépendants en Afrique. Il est dirigé par un roi, le Négus Hailé Sélassié.

En octobre 1935, Mussolini envahie, occupe et annexe l’Ethiopie.

Il crée alors l’Empire italien d'Afrique orientale et offre la couronne au roi Victor Emmanuel III qui devient ainsi empereur.



Mais le Négus s’est enfui et est parti protesté à la SDN qui va condamné l’Italie à une sanction économique peu importante. Mussolini alors vexé et isolé se rapproche d’Hitler, c’est la naissance de l’axe Rome-Berlin.



		3) L’Albanie: 1939



Elle se trouve à l’est de l’Italie et en face de la zone d’influence traditionnel d’Italie.

En avril 39, Mussolini l’envahit et l’annexe.

Au même moment, Mussolini réclame Nice, la Savoie, la Tunisie et la Dalmatie. Mais ces régions appartiennent à la France et il compte sur son alliance avec Hitler pour les obtenir.



Conclusion:

_Malgré tous ses efforts, Mussolini n’aura pas réussit à créer un régime totalitaire complet et achevé, en raison de l’absence de système concentrationnaire et de deux contre pouvoirs.

C’est donc une dictature ou un régime autoritaire.

_Pendant 10 ans, entre 1926 et 1936, Mussolini semble avoir été très populaire mais à partir de 36, elle décline, en raison de son alliance avec Hitler, de sa politique extérieure de plus en plus agressive et du durcissement de son régime.



Né avec la grande guerre, le fascisme survivra-t-il à la nouvelle guerre qui s’annonce et dans laquelle Mussolini s’engage imprudemment?



�L'Allemagne hitlérienne



Introduction:

En 1919, l'Allemagne vaincu adopte le régime des vainqueurs, c'est à dire une démocratie, la République de Weimar. Mais cette démocratie n'arrivera jamais à s'imposer, car elle est trop impopulaire et les allemands ont la nostalgie de l'Empire comme le montre certains noms comme Reichstag, Reichsmark, Reichswehr, ...

Très vite, la jeune démocratie est menacée par un mouvement extrémiste: le nazisme créé par Hitler.



Quelles sont les caractéristiques et les objectifs du nazisme?

Hitler a-t-il les moyens de son ambition?

La crise de 29 est-elle la seule explication à l'arrivée d'Hitler au pouvoir?



I Hitler et le nazisme



	A Adolf Hitler



		1) Sa jeunesse et la période viennoise



Né en 1889, à la frontière austro-allemande du côté autrichien, il est fasciné par l'Allemagne et se voudra plus allemands que les allemands.

A 19 ans, à Vienne, il mène une vie de vagabond après avoir échoué 2 fois à l'école des Beaux-Arts comme peintre.

C'est pendant cette période qu'il acquiert son racisme et son antisémitisme. En effet, Vienne qui est la capitale de l'Empire autro-hongrois, est encore une ville cosmopolite contenant toutes les ethnies de l'Empire. Pour Hitler, ce "conglomérat de race est insupportable". De plus, il considère les juifs comme "le bacille dissolvant de l'humanité".

Hitler rejette alors Vienne et l'Autriche.



		2) Hitler, soldat dans la grande guerre



En 1914, il s'engage dans un régiment bavarois et pendant 4 ans il combat pour l'Allemagne.

Il est blessé 3 fois et obtient la croix de fer; il ne finira que caporal, ses supérieurs le jugeant inapte à commander et trop impulsif.

C'est sur un lit d'hôpital après avoir été gazé à Ipres, qu'il apprend l'Armistice. Il le considère lui aussi comme une trahison et un coup de poignard dans le dos.

Il veut désormais vengé 1918.



		3) Hitler à Munich



En 1919, l'armée utilise Hitler comme espion pour surveiller les partis douteux installés à Munich et notamment le DAP: Deutsh Arbeit Parteï, parti allemand du travail dirigé par   Anton Drexler. Hitler trouve se parti vraiment très bien et décide de s'y inscrire. Il parvient à en prendre le contrôle et en 1920 il le renomme NSDAP: National Sozialistische.









B Le nazisme



		1) La doctrine



Elle est présentée dans Mein Kampf (mon combat) écrit en 1925 par Hitler.



			a. Le racisme:

D'après Hitler, les races sont inégales et au sein même de la race blanche, il distingue plusieurs groupes:

_les Aryens qui sont grands, blonds, aux yeux bleus et dolicocéphale.

_les anglo-saxons, les scandinaves et les allemands soit les pays du nord

_les latins

_les slaves

_les juifs qu'il surnomme les untermenschen (sous-hommes)



Toutefois, il y 2 paradoxes:

_Hitler est le contraire d'un Aryen type

_Hitler sera l'allié des italiens et des chinois, des races inférieures

Le racisme hitlérien est donc une doctrine démagogique et politique que Hitler sait limiter dès que ça l'arrange.



			b. L'antisémitisme:

Le peuple supérieur doit défendre la pureté de sa race contre "le bacille dissolvant de l'humanité", c'est à dire les juifs.



			c. L'ultranationalisme:

Hitler veut une revanche sur 1918.



		2) Les objectifs:



_Détruire le traité de Versailles, le diktat qui humilie la race supérieure.

_Construire un nouveau Reich rassemblant tous les allemands, le troisième Reich qu'il veut millénaire, donc éternel.

_Conquérir un espace vital: le Lebensraum notamment sur les territoires des slaves, vers l'est.

_Lutter contre les 5 ennemis du nazisme: l'international rouge, noir (l'Eglise), juif, capitaliste et culturel.

Ces 5 ennemis ont 2 points communs: l'anti-internationalisme et l'antisémitisme d'Hitler

En effet, pour Hitler les juifs sont responsables d'octobre rouge, Jésus était juif, les milieux financiers sont contrôlés par les juifs.

On peut donc dire qu'Hitler est soumis à une véritable paranoïa, il voit des juifs partout.



		3) Les atouts:



_La division de ses adversaires: la droite est aveugle et la gauche s'entre déchire KPD et SPD, pour Hitler les SPD sont des socio-traites à abattre.

_Ses larges appuis: les nationalistes, les classes moyennes, les ouvriers et les chômeurs.

_Son organisation: c'est un parti hyper discipliné et ultra hiérarchisé.

_Son bras armé: les SA (Sturm Abteilung, section d'assault) dirigés par Roehm et les SS (Schultz Staffels, section de sécurité) dirigé par Himmler.

_La propagande de Goebbels

_Hitler est encore plus charismatique que Staline et Lénine, il parvient à fasciner, manipuler, magnétiser, endoctriner les foules uniquement par les mots.



II Hitler au pouvoir



A La conquête du pouvoir: 1923-1933



	1) L'échec du putsch: 9 novembre 23



Fin 1923, l'Allemagne est en pleine crise monétaire (hyper inflation), diplomatique (la France occupe la Ruhr) et politique (régime démocratique affaibli).

Hitler juge le moment favorable pour tenter un putsch à Munich pour ensuite marcher sur Berlin à l'image de Mussolini 1 an plutôt.

C'est un échec, Hitler est arrêté, jugé et condamné à 5 ans de prison. Il ne fera qu'un an pendant lequel il prendra 2 décisions:

_Il rédige Mein Kampf avec Rudolf Hess

_Il veut désormais prendre le pouvoir par les urnes et battre la démocratie avec ses propres armes.



		2) Les victoires électorales: 1929-juillet 1932



			a. La crise relance Hitler:

Entre 25 et 29, c'est un bide total: seulement 2 à 3%.

La crise de 1929 donne à Hitler sa deuxième chance et lui fournit un tremplin vers le pouvoir, car l'augmentation de la crise entraînement une hausse du chômage et donc une hausse du nombre d'électeurs potentiels pour le nazisme.



			b. Les progrès du NSDAP:

_1928: 3%

_1930: 18%, le nazisme devient le second parti d'Allemagne

_juillet 1932: 37%, le nazisme devient le premier parti d'Allemagne avec 14 millions d'électeurs alors qu'il n'y a que 6 millions de chômeurs

Toutefois, Hitler est battu au présidentiel, au second tour par V Hindenburg qui méprise Hitler et le traite même de "petit caporal de bohème".

A l'été 32, H semble aux portes du pouvoir.



		3) La crise du parti nazi: automne 32



			a. Hitler refuse le poste de vice-chancelier: août 32

Pour neutraliser Hitler, le pouvoir lui propose le poste de vice-chancelier donc de numéros deux mais Hitler refuse tout compromis, il veut tout le pouvoir.

Les nazis sont désorientés par ce choix.



			b. Le recule électoral: novembre 32

Les nazis refusant le pouvoir, le Reichstag est ingouvernable et est dissous. De nouvelles élections ont lieux, le nazisme recule et perd 6 points, les nazis sont démoralisés.

			c. L'affaire Strasser: décembre 32

C'est le chef de l'aile gauche du parti, l'aile des socialistes révolutionnaires.

V Schleicher lui propose le poste de vice-chancelier, il veut diviser les nazis et il y arrive, car Strasser accepte et Hitler furieux l'expulse. Le parti en ressort divisé, affaibli et ruiné.

Fin 1932, H semble avoir raté sa chance d'arriver au pouvoir.



		4) Hitler chancelier: 30 janvier 1933



Ce sont les intrigues de ses adversaires qui vont apporter la victoire à Hitler.

V Papen est le grand responsable. C'est un ancien Chancelier écarté par Schleicher et prêt à tout pour revenir au pouvoir y compris à s'allier avec Hitler.

_Le 2 janvier 33, Papen rencontre Hitler et lui propose un gouvernement de coalition où les nazis seraient minoritaires. Hitler accepte à condition d'être le Chancelier.

Papen laisse faire en pensant contrôler Hitler minoritaire.

_A la mi-janvier, Papen rencontre Hindenburg et parvient à le convaincre en présentant cette combinaison comme la seule solution pour sortir l'Allemagne de la crise.

Le 30 janvier 1933, Hindenburg renvoie Schleicher et appelle Hitler.



	B L'établissement de la dictature: 1933-1934



		1) Les pleins pouvoirs: mars 33



En février 33, le Reichstag brûle. Hitler exploite l'opportunité en accusant les communistes et en prenant 2 décisions qui mettent fin à la démocratie:

_il suspend les libertés fondamentales

_il demande et obtient les pleins pouvoirs en prétextant le rétablissement de l'ordre



		2) La liquidation des oppositions:



_Les rouges, Hitler supprime le KPD dès mars 33, le SPD et puis tous les autres partis.

_L'Eglise, Hitler supprime ,en juin 33, le parti catholique: le Zeutrum.

_Les juifs: Hitler met en place un boycott des magasins juifs à l'aide des SA.

_Les capitalistes: le 1er mai 33 devient férié et le lendemain Hitler interdit tous les syndicats sauf le sien.

_Les intellectuels: un autodafé, sur l'initiative de Goebbels, interdit les livres qui sont contraire à l'idéologie nazie, ils sont brûlés.

Tous les opposants sont déportés dans le premier camp de concentration: Dachau ouvert en avril 33. La démocratie est bien morte comme le montre le changement de drapeau, la croix gammée remplace le drapeau allemand.



		3) La nuit des Longs couteaux: 30 juin 34



Les chefs SA commencent à gêner Hitler. Roehm qui fait parti de l'aile gauche réclame une révolution anticapitaliste et surtout une armée populaire à la place de l'armée traditionnelle: la Wehrmacht.

Hitler hésite entre les SA qui l'ont massivement porté au pouvoir et la Wehrmacht dont il a besoin pour conquérir son Lebensraum.

Au bout d'un an, le 30 juin 34, Hitler tranche et fait liquider les principaux chefs SA dont Roehm et au passage Schleicher et Strasser.

Il y a 2 conséquences:

_Désormais, les SS sont numéros 1 devant les SA qui n'ont plus qu'un rôle secondaire.

_La wehrmacht doit prêter un serment de fidélité à Adolf Hitler.



		4) La mort d'Hindenburg: 2 août 1934



Avec la mort d'Hindenburg, le dernier obstacle à Hitler disparaît.

Hitler cumule alors les fonctions de Chancelier et de Président sous le titre de Reichsführer.

Il demande alors aux allemands, si son nouveau titre leur plaît, 84% vont dire oui.



III L'Etat nazi



	A Un Etat raciste et antisémite: "Ein volf"



Hitler au pouvoir applique "Mein Kampf" et notamment la lutte contre les juifs.



		1) Les lois de Nuremberg: 1935



C'est une ville de Bavière, la ville historique du nazi où chaque année se déroule leongrès du nazisme. C'est également une ville symbolique, car 10 ans plus tard, c'est ici que les chefs nazis survivants seront jugés et pendus.

En 1935, à Nuremberg , les premières lois antisémites sont votées:

_les rapports entre juifs et allemands sont interdits pour préserver la race supérieure.

_les juifs sont exclus de la citoyenneté allemande, ils deviennent des étrangers.

C'est une étape très grave dans la politique d'Hitler, car c'est la première fois que des lois antisémites et racistes sont légales.



		2) La nuit de Cristal: 9 novembre 1938



Son origine est l'assassinat à Paris d'un diplomate allemand par un jeune juif dont les parents avaient été persécutés.

Hitler et surtout Goebbels sont furieux et lâchent leurs 3 millions de SA contre les juifs: c'est la nuit de la "chasse aux juifs". Les synagogues sont brûlées, les magasins juifs sont détruits et les juifs ont été molestés voir assassinés (une centaine).

Le but de cette nuit de cristal est de faire peur aux juifs pour qu'ils quittent l'Allemagne, c'est le cas pour 2/3 d'entre dont Einstein et Oppenheimer dès 33.

Mais 2 questions se posent: Vers où sont partis les juifs? et Que font les autres?

_Les Etats-Unis, le Royaume-Uni, la Palestine qui est une colonie britannique ferment leurs portes, ainsi que la plupart des pays. Les juifs partent donc vers la France.

_Le tiers de juifs restant sont imposés, à l'initiative de Goering, à une  amende collective d'1milliards de Reichsmark pour compenser l'assassinat du diplomate. C'est la théorie de la responsabilité collective.

Mais en réalité, cette amende a pour but de financer les réparations de la nuit de Cristal.



		3) La solution finale: 1942 (hors chapitre)



En 1942, l'Europe est contrôlée par l'Allemagne et les juifs réfugiés à l'étranger sont de nouveau sous le contrôle allemand.

La paranoïa d'Hitler le pousse à considérer les juifs comme responsable de la guerre et de sa mondialisation.

Il estime lutter contre les judéo-bolcheviks à l'est et les judéo-capitalistes à l'ouest.

Il décide alors de les supprimer. C'est en janvier 1942, à Wannsee, qu'est décidée la solution finale, c'est à dire l'extermination systématique, scientifique, rationnelle et industrielle des juifs dans les camps d'extermination: Auschwitz et Treblinka installés exclusivement en Pologne où l'on trouve la moitié des juifs d'Europe (environ 3 millions).

Le but de ces camps est de faire des cadavres à une cadence élevée: un convoi toutes les 2h.

Lors de leur arrivée dans un camp d'extermination les juifs subissent une sélection:

_les femmes, enfants, vieillards et malades ( gazés au Zyklon plombé ( four crématoire 

_les jeunes hommes entre 15 et 35 ans ( Arbeit kommando qui s'occupent du camp

Il y a près de 5 à 6 millions de victimes dont des gitans en grande partie entre 42 et 44.



	B L'Etat totalitaire: "Ein führer"



		1) Un Etat monolithique



Un mythe: l'infaillibilité du chef

2 symboles:

_la croix gammée, fusion entre l'Etat et le parti

_le salut ponctué par le cri, qui exprime le culte et la soumission au chef



		2) Un Etat policier encadré



Il y a la Gestapo (Gcheime Staats Polizzï) et les SS qui sont dirigés par Himmler et qui ont pour but de contrôler les masses par la terreur et de liquider les opposants.

Pour encadrer les nazis, il y a le parti NSDAP dirigé maintenant par Rudolf Hess et les SA dirigés par Lütz.



		3) Un Etat endoctriné:



_Pour les jeunes, il y a les organisations de jeunesses: les jeunesses hitlériennes (les Hitlerjugend) obligatoires à partir de 16 ans. Elles sont dirigées par Balden V Schirarch.

Elles ont 2 objectifs:	_l'embrigadement et les préparations militaires

_l'endoctrinement politique

Donc de faire des soldats politiques, des hommes nouveaux: "homo-nazicus".

_Pour les adultes, l'endoctrinement est appliqué par Goebbels et sa propagande via la radio et même le cinéma où il excelle. Il y a également les réunions de masse dont l'acteur principal est Hitler dont le magnétisme mobilise, endoctrine et manipule les foules.

Méthodes et techniques de la propagande d'Hitler:

Les discours d'Hitler:�Moyens de la mise en scène:�Conditionnement des esprits:��_répétition de mots clés �_jeu de lumière et culte du feu�_foule organisée et rangée��_discours en crescendo�     (défilé aux flambeaux�_slogans en lettres gothiques��_gestes travaillés�     (feux d'artifices�_salut: culte et dévotion��_utilisation du silence�     (projecteur de DCA�_drapeaux à croix gammée��_durée du discours calculé�_la musique�_cinéma: Lémi Riefensthal��_tenue adaptée aux circonstances�_l'espace grandiose et gigantesque�_radio: Goebbels���_forêt de drapeaux���Les objectifs de cette propagande:

_Hitler devient une idole politique ce qui permet de rallier les masses

_L'individu est noyé dans la masse: ce n'est qu'un "maillon de la chaîne"

_Hitler veut cacher la réalité de la terreur des camps et de la préparation de la guerre



	C Un Etat dirigiste et militariste: "Ein Reich"



		1) Le dirigisme économique



L'Etat totalitaire contrôle tout y compris l'économie: c'est le dirigisme économique.

Le but est d'atteindre l'autarcie et les moyens d'y parvenir sont:

_les grands travaux avec par exemple la construction d'autoroutes qui permettent de faire baisser le chômage.

_La planification avec des plans quadriennaux dont Goering est le responsable.

Le but est de se préparer à la guerre prévue par Hitler pour 1940. Hitler à donc pré programmé la guerre.



		2) Le dirigisme social



Le but est de contrôler les travailleurs allemands, pour cela, il n'existe qu'un seul syndicat, le DAF: Deutsch Arbeit Front dirigé par le docteur Ley.

De plus, Hitler veut supprimer les différentes classes au profit d'une de masse: la communauté du peuple: Volksgemeinschaft. L'individu n'est plus qu'un maillon de la chaîne au service du régime. Les grèves sont interdites.

En 1939, le chômage à quasiment disparu en Allemagne, ce qui accroît la popularité d'Hitler.



3) Un Etat militariste



La priorité d'Hitler est le réarmement de l'Allemagne donc le budget militaire sextuple en 4 ans.

Dès 1938, le Reich est réarmé et désormais Hitler a les moyens de sa politique agressive.



Conclusion:

En 1939, Hitler dirige désormais une Allemagne puissante. En 6 ans, Hitler a ainsi atteint ses principaux objectifs:

_installer un système totalitaire achevé

_contrôler totalement l'Allemagne

_réarmer le 3ème Reich

Désormais, Hitler est près pour la guerre, car il a les moyens militaires de sa politique agressive.

Mais, le nazisme né avec la grande guerre, survivra-t-il à cette nouvelle guerre qu'Hitler veut déclencher?







�La marche à la guerre: 1933-1939



Introduction:

En 1933, Hitler qui vient d'arriver au pouvoir est encore isolé sur le plan diplomatique, il n'a pas d'alliés. Pourtant un grand nombre de pays contestent les traités de 1919.

Depuis 1929, la crise économique touche tous les pays d'Europe et entraîne une situation instable économiquement et diplomatiquement.



Hitler réussira-t-il à profiter de ce contexte pour sortir de son isolement et trouver des alliés?

Parviendra-t-il avec ses alliés éventuels à atteindre ses objectifs extérieurs?



I La formation des blocs: 1933-1937



	A Les violations du traité de Versailles



D'après le traité de Versailles, l'armée allemande est limitée à 100000 hommes, le service militaire est interdit, ainsi que les armes stratégiques et nouvelles comme le char et l'avion.

Il y a également une double interdiction militario-territoriale, la Rhénanie est démilitarisée et l'Anschluss, la réunion entre l'Allemagne et l'Autriche est interdite.



		1) L'Allemagne réarme: 1933



Hitler commence dès son arrivée au pouvoir le réarmement de la Reichswehr.

Il le fait clandestinement. D'autant plus qu'il ne s'agit au début que de la conception sur papier des nouvelles armes.



		2) La tentative d'Anschluss: 1934



En juillet 1934, Hitler utilise les nazis autrichiens pour tenter un coup d'état à Vienne. Les nazis assassinent le Chancelier Dollfuss et alors qu'ils sont sur le point de prendre le pouvoir, d'autant plus que la France et le Royaume-Uni ne bouge pas, Mussolini fait tout rater en mobilisant ses troupes qu'il envoie à la frontière Autrichienne. En effet, Mussolini considère l'Autriche comme faisant partie de la zone d'influence italienne et il est donc contre l'Anschluss.

Mussolini considère également le nazisme comme une pâle copie du fascisme et Hitler comme "un dégénéré sexuel". L'admiration que porte Hitler pour Mussolini n'est pas du tout réciproque.



		3) Le rétablissement du service militaire: 1935



En mars 1935, Hitler se sent près pour annoncer officiellement le rétablissement du service militaire et le début du réarmement. Les français et les anglais ne réagissent toujours pas.

Au contraire, le Royaume-Uni signe avec Hitler un accord naval de réarmement partiel pour la flotte allemande, à raison d'un bateau allemand pour 3 anglais.



	4) La remilitarisation de la Rhénanie: 1936



En 7 mars 1936, Hitler tente un coup de poker, il fait pénétrer plusieurs divisions allemandes en Rhénanie. Là encore pas de réaction française sauf verbale.

La France reste traumatisée par 14-18 et ne veut pas risquer de déclencher une nouvelle guerre.

Hitler a donc réussi, il sort renforcé par de multiples violations mais il reste quand même seul.



	B L'Axe Rome-Berlin



		1) La guerre d'Ethiopie et le rapprochement germano-italien: 1935-1936



En octobre 1935, Mussolini envahie l'Ethiopie et en 1936, il l'annexe et crée l'Empire d'Afrique orientale. Le négus Hailé Sélassié proteste à la SDN qui condamne Mussolini en votant des sanctions économiques qui sont plus symboliques qu'efficace.

Mais Mussolini vexé se retrouve isolé et se rapproche alors d'Hitler.



		2) La guerre d'Espagne: 1936



En juillet 1936, une guerre civile éclate en Espagne avec d'un côté les républicains très vite contrôlés par les anarchistes et les communistes et de l'autre côté les nationalistes et les militaires dirigés par le Général Franco.



			a. Les conséquences diplomatiques du conflit:

_La France et le Royaume-Uni ne bougent pas, ils sont partisans de la non-intervention.

_L'Italie, Mussolini aide ouvertement et généreusement Franco sans contre partie.

_L'Allemagne: pour Hitler, la guerre civile tombe très mal, car il reçoit les JO à Berlin et décide de ne rien faire. Une fois les JO finis, Hitler décide d'aider Franco, pour 3 raisons:

	( militairement, il veut tester ses nouvelles armes et notamment ses avions avec la légion Condor qui bombardera et détruira en 1937 Gernica.

	( économiquement, il veut se procurer des matières premières espagnoles indispensables pour l'industrie de guerre.

	( psychologiquement et stratégiquement, il pense détourner les regards portés sur l'Allemagne vers l'Espagne pour réarmer tranquillement.

Cette guerre est donc profitable à Hitler, il veut donc la faire durer et il y arrive en dosant son aide et il le fait si bien qu'elle va durer 3 ans.

_L'URSS, Staline soutient les communistes espagnols en leur envoyant des chars qui sauveront Madrid fin 1938. En échange, Staline récupère tout l'or de la banque d'Espagne.



			b. L'accord germano-italien:

L'Allemagne et l'Italie sont ensemble du côté de Franco, ce qui consolide leurs rapports.

En novembre 1936, Hitler et Mussolini signent un accord politique officialisant le rapprochement germano-italien, c'est l'Axe Rome-Berlin.

Grâce à ces 2 conflits périphériques, Hitler est parvenu à sortir de son isolement grâce à l'Italie.



	C Le pacte Anti-komintern: 1937



		1) L'occupation de la Mandchourie: 1931



C'est la région la plus riche au nord-est de la Chine qui intéresse le Japon. En septembre 1931, le Japon l'annexe et crée alors un Etat fantoche, un Etat satellite qui dépend du Japon, le Mandchoukouo, dirigé par le dernier empereur de Chine: Pu-Yi.



		2) La guerre en Chine



En juillet 1937, le Japon attaque la Chine et en quelques mois, il occupe la Chine côtière, la région la plus riche, urbaine et donc utile.

La SDN condamne alors le Japon qui se retrouve isolé diplomatiquement et se rapproche donc de l'Allemagne et de l'Italie. En novembre 1937, ces 3 pays signent le pacte Anti-Komintern dirigé contre l'URSS de Staline.



Hitler est donc définitivement sorti de son isolement et a désormais 2 alliés: l'Italie et le Japon ce qui est paradoxal par rapport à la doctrine nazie. C'est la réal politique, Hitler a les alliés qu'il peut.



II La monté des périls: 1938



	A Le projet hitlérien



En novembre 1937, une réunion très importante se déroule à Berlin, elle est décisive et secrète.

Il y a les principaux ministres et généraux.

Hitler y annonce ses objectifs pour les trois prochaines années, il veut conquérir l'Autriche puis la Tchécoslovaquie et enfin la Pologne.

C'est la stupeur chez ses locuteurs, car la guerre semble la seule issue à la politique extérieure d'Hitler. Certains réagissent et contestent les projets d'Hitler. Ils sont démissionnés et remplacés par des nazis plus déterminés et surtout plus sûr: Keitel et Von Ribbentrop.

Le gouvernement allemand constitue désormais un seul bloc. Hitler a réussi à nazifier l'état et l'armée.



	B L'Anschluss: 1938



En mars 1938, Hitler adresse un ultimatum au nouveau Chancelier autrichien, Schuschnigg, ne comprenant qu'un seul point, ordonnant au Chancelier qu'il cède sa place au chef des nazis autrichiens, Seyss-Inquart.

Schuschnigg cherche d'abord un soutient étranger mais les occidentaux qui n'ont pas bougé alors qu'Hitler était encore faible, ne bougeront pas maintenant qu'il a réarmé.

De plus, Mussolini maintenant allié avec Hitler, dit se désintéresser de l'Autriche.

Schuschnigg cède et laisse sa place à Seyss-Inquart qui devient Chancelier le 13 mars 1938. Il appelle alors la Wehrmacht en Autriche et le même jour Hitler proclame l'Anschluss officiellement. Schuschnigg est envoyé à Dachau.

Au même moment, Hitler plébiscite la population allemande et autrichienne sur l'Anschluss, il y a 97% de oui.



	C La crise des sudètes: septembre 1938



		1) Les enjeux des sudètes:



Démographiquement, les sudètes comptent 3 millions d'allemands ainsi que d'autres minorités comme celle hongroise et polonaise.

Politiquement, c'est la seule démocratie restante en Europe centrale.

Militario-stratégiquement, depuis l'Anschluss, la Tchécoslovaquie est encerclée et elle possède une armée moderne ainsi qu'une ligne de défense dans les sudètes.

		2) Les exigences et les atouts d'Hitler:



En septembre 1938, à l'occasion du Congrès de Nuremberg, Hitler exige le rattachement des sudètes au grand Reich pour mettre fin au martyr de la minorité allemande.

Hitler a 3 atouts:

_il retourne le droit des peuples à disposer d'eux-mêmes contre les vainqueurs

_il dit maintenir la paix s'il parvient à récupérer les sudètes

_il met les pays voisins de son côté en leur disant que s'il récupère les sudètes, ils récupéreront eux aussi leur minorité



		3) La conférence de Munich: 1938



Fin septembre, la Tchécoslovaquie mobilise, ainsi que l'Allemagne. On est au bord de la guerre, d'autant plus que la Tchécoslovaquie est l'alliée de la France, de l'Angleterre et de l'URSS et que la France mobilise aussi.

Mais un homme, Mussolini, propose une conférence de paix, c'est la conférence de Munich qui se déroule le 30 septembre 1938 à Munich.

Il n'y a que 4 participants: Mussolini, Hitler, Daladier pour la France et Chamberlain pour l'Angleterre. Il y a donc 2 absents: la Tchécoslovaquie et l'URSS.

La conférence dure toute la nuit. Les occidentaux cèdent tout à Hitler moyennant un petit délai. Les démocraties ont capitulé et ont montré leurs faiblesses.



		4) Les conséquences et les réactions:



_L'Allemagne est la grande gagnante et début octobre elle annexe les sudètes. Hitler est de nouveau renforcé et le Reich est agrandit.

_La Tchécoslovaquie est la grande perdante, car elle perd et les sudètes et sa ligne de défense, elle devient donc indéfendable en cas de guerre.

_La France et l'Angleterre ont montré leurs faiblesses et comme le dit Churchill: "Nous avons démontré notre faiblesse et notre lâcheté en voulant sauver la paix et en sacrifiant la Tchécoslovaquie sur l'hôtel de la paix. Vous aviez le choix entre la guerre et le déshonneur. Vous avez choisit le déshonneur et vous n'éviterez pas la guerre".

_L'URSS, Staline a peur qu'à Munich les occidentaux n'aient incité Hitler à commencer sa guerre à l'est. Dès lors, il cherche un accord avec Hitler pour rejeter cette guerre à l'ouest.



II La crise finale: 1939



	A L'invasion de la Tchécoslovaquie: 1939



		1) L'invasion de la Tchécoslovaquie: mars 1939



D'après les accords de Munich, les nouvelles frontières tchèques sont garanties par les signataires. Les Tchèques et les Slovaques ne s'entendent pas vraiment, Hitler joue donc les Slovaques contre les Tchèques et les incitent à proclamer leur indépendance, c'est chose faite le 14 mars 1939.









	2) L'ultimatum d'Hitler



Le même jour, Hitler convoque à Berlin le nouveau président Tchèque Hacha et lui soumet un ultimatum, soit il appelle les troupes allemandes à Prague, soit Prague sera bombardée et détruite par la Luftwafee.

Hacha finit par céder et signe l'appel. Le 15 mars 1939, la Wehrmacht entre pacifiquement à Prague. Pour la première fois, Hitler montre son vrai visage, celui d'un agresseur, car il vient d'annexer un territoire non allemand.



		3) Les conséquences:



_C'est la fin de la Tchécoslovaquie et de la dernière démocratie.

_La Slovaquie bien qu'indépendante devient un Etat satellite du Reich.

_La Bohême-Moravie devient un Protectorat du Reich dirigé par un allemand.

_L'Angleterre change enfin de politique, Chamberlain vient enfin de comprendre qu'Hitler ne respectait rien. Il ne cherchera plus d'accord avec Hitler. L'Angleterre et la France se préparent désormais à la guerre.



	B La crise de Dantzig



		1) Une ville stratégique et symbolique



_C'est une ville spéciale, car elle est peuplée d'allemands, utilisée par des Polonais pour le port et administrée par la SDN, c'est donc une ville libre. C'est de plus tout ce qui reste du traité de Versailles.

_Pour les Polonais, cette ville est le seul accès qu'ils possèdent à la mer.

Pour les allemands, c'est le couloir qui coupe l'Allemagne en deux et isole la Prusse Orientale.

En avril 1939, Hitler exige le rattachement de Dantzig au Reich en prétextant le droit des peuples à disposer d'eux-mêmes. Mais ça ne marche plus, car Prague n'était pas allemande.



		2) La course aux alliances



La Pologne rejette la demande d'Hitler et se tourne vers Paris et Londres. Fin avril, la France et le Royaume-Uni signent une alliance militaire défensive avec la Pologne.

Hitler réagit en signant deux alliances:

_avec l'Italie en mai 1939, c'est une alliance militaire offensive, c'est le pacte d'acier.

_avec l'URSS en août 1939, c'est le pacte germano-soviétique ou Ribbentrop-Molotov.



	C Le pacte germano-soviétique: 23 août 1939



		1) les raisons:



Hitler veut éviter un deuxième front éventuel et ne veut pas renouveler l'erreur de 14-18.

Et Staline estime la guerre inévitable et préfère la rejeté à l'ouest.











		2) Les différents accords:



_publique: le traité de non agression pour 10 ans

_secret: le protocole secret sur le partage de la Pologne et de l'Europe de l'ouest. C'est Staline qui obtient le maximum des territoires avec la Finlande, les Pays Baltes, l'est de la Pologne et la Bessarabie roumaine. Hitler ne récupère que l'ouest de la Pologne.

_secret: un accord commercial, la technologie allemande contre les matières premières soviétiques, c'est à l'essence russe que les chars allemands nous envahiront en 40.

_cadeau de Staline à Hitler: Staline lui livre les chefs du KPD, c'est à dire les anciens chefs du parti socialiste allemand réfugiés en URSS. Ils passent des goulags staliniens aux camps de concentration hitlériens.

_collaboration de la Gestapo et du NKVD.



Conclusion:

Pour Hitler, c'est un triomphe, car il évite la guerre sur 2 fronts et il a maintenant 2 alliés officiels, l'Italie et le Japon et un allié ponctuel, l'URSS.

Pour la Pologne, c'est la catastrophe, car elle semble condamnée.

Pour la paix, c'est aussi une catastrophe, car la guerre est désormais inévitable et imminente.

Le 1er septembre 1939, la Wehrmacht entre en Pologne sans déclaration de guerre, c'est le début d'une nouvelle guerre mondiale.

Qui seront les vrais vainqueurs?





�La seconde guerre mondiale





Les victoires de l'Axe: 1939-1942



Introduction:

Lorsque la guerre éclate en 1939, seul 4 pays sont concernés: la Pologne, l'Allemagne, la France et le Royaume-Uni.

L'Allemagne est donc seule de son côté et pourtant Hitler a pour objectif de prendre le contrôle de l'Europe.

Son armée moderne et sa nouvelle stratégie de guerre éclaire, Blitzkrieg, lui premettront-ils de remporter ses objectifs?



I Les triomphes de la Blitzkrieg: 39-40



	A Les forces en présence



		1) Effectifs, matériel et moral:



_Au niveau des effectifs, les forces sont à peu près équivalent mais les forces alliées sont dispersées. L'avantage est donc allemand.

_Au niveau du matériel, l'armée allemande est la plus moderne car elle est la plus récente. De plus, bien que le nombre de chars soit identique, les allemands ont 3 fois plus d'avions.

_Au niveau du moral, ce sont les allemands qui ont un avantage incontestable, ils ont un moral d'acier grâce à la propagande de Goebbels et à l'envi de venger 1918.

Au contraire, les français restent traumatisés par la saignée de 14-18 et ils ne savent pas pourquoi ils font la guerre. Les soldats français ne veulent pas mourir pour sauver Dantzig et la Pologne.



		2) Les stratégies:



a. La stratégie défensive française:

Nous croyons être à l'abri derrière la ligne Maginot, une ligne fortifiée, souterraine et autonome. Mais cette ligne s'arrête au Luxembourg, il est donc facile de la contourner.

On préfère attendre et s'enterrer plutôt que de risquer de renouveler les boucheries de 14-18.

On se prépare pour une longue guerre, on pense pouvoir asphyxier l'Allemagne avec le blocus, mais il est troué, car Staline fournit toutes les matières premières qu'Hitler a besoin.



b. La stratégie offensive allemande:

La Blitzkrieg est basée sur le couple char/avion.

_le char ou panzer: les allemands, au contraire des alliés, les concentrent en divisions blindées les Panzerdivisionen, c'est une idée de Guderian. Le but est de percer le front ennemi, l'enfoncer puis l'encercler.

_L'avion: il est utilisé pour soutenir les chars et détruire les défenses adverses.

Il y a le Stuka qui est un bombardier en piquée, il est protégé par le Messeschmitt 109.







	B La campagne de Pologne: septembre 1939



		1) L'offensive allemande



Le 1er septembre 1939, la Wehrmacht entre en Pologne. Grâce à la Blitzkrieg, elle "explose" l'armée polonaise en 15 jours. Les polonais n'avaient que des cavaleries à opposer aux chars, ils n'avaient donc aucune chance.

A la mi-septembre, les allemands se retrouvent devant Varsovie, s'en suit 15 jours de siège.

Fin septembre, la Pologne capitule, c'est le triomphe de la Blitzkrieg.



		2) Le partage de la Pologne



Le 17 septembre 1939, Staline attaque à l'est et poignarde ainsi l'armée polonaise restante dans le dos. Fin septembre, la Pologne est partagée selon le protocole secret.

Désormais, la Pologne n'existe plus. De plus, Hitler et Staline liquident les élites polonaises, c'est à dire: officiers, ingénieurs, dirigeants, prêtres, nobles et en plus les juifs pour Hitler.



	C La guerre en Europe du nord



		1) Staline attaque la Finlande



Staline va conquérir les territoires qui lui ont été promis par le protocole secret.

Fin novembre, il attaque la Finlande sans déclaration de guerre. La supériorité soviétique est écrasante, 4 contre 1, et pourtant le miracle finlandais stoppe, repousse et même parfois anéanti les divisions soviétiques.

Ce miracle tient à 2 explications:

_les conditions naturelles, froid, neige et forêt, sont à l'avantage du défenseur.

_la détermination des finlandais fait face à une certaine mollesse des soviétiques. Les finlandais vont même créer leurs propres armes alors qu'ils n'ont plus de munitions, c'est la naissance du cocktail Molotov.

En mars 1940, c'est la fin de l'hiver et donc la fin du miracle. Les soviétiques prennent alors rapidement l'avantage mais Staline préfère signer l'Armistice en annexant seulement une région frontalière, la Carélie finlandaise.

NB: En juin 1940, profitant de la défaite de la France, Staline annexe les Pays-Baltes et la Bessarabie roumaine.



		2) Hitler conquiert le Danemark et la Norvège



La Scandinavie possède d'importantes mines de fer essentielles pour la fabrication des armes.

Hitler en a besoin pour son armée. Le 9 avril 1940, il attaque 2 pays neutres: le Danemark et la Norvège. Le Danemark est conquit en une matinée, ce qui procure un tremplin vers la Norvège. Le 9 au matin, les allemands débarquent sur la côte, et attaquent les principales villes dont la capitale Oslo et une ville stratégique, Narvik, par où est exporté le fer.

C'est la Kriegsmarine qui a surpris les flottes alliées mais seulement à l'allée, car au retour, les allemands perdent plusieurs croiseurs: c'est la première réaction alliée.

Mais les alliés n'en restent pas là et débarquent à Narvik et reprennent provisoirement la ville.







	D La défaite de la France



		1) La "drôle de guerre"



Depuis 9 mois à l'ouest, il ne se passe plus rien. En effet les français ne veulent pas renouveler les boucheries de 14-18 et veulent rattraper leur retard aux armements. On pense donc que le temps joue en notre faveur d'autant plus que l'on compte sur le blocus.

Mais cette drôle de guerre a achevé de nous décomposer et de nous démoraliser. Elle a été fatale, notamment à cause de la mauvaise propagande du côté français.



		2) La campagne de France: mai-juin 1940



			a. Le piège allemand:

Le 10 mai 1940, les allemands attaquent le Bénélux encore neutre. Les alliés pensent alors à une répétition du plan Schlieffen. Les troupes les plus modernes et mécanisés volent au secours de la Belgique. Mais les allemands s'y attendaient et appliquent le plan Manstein qui vise à percer au centre, le point faible, car les français pensaient que les Ardennes à cet endroit étaient infranchissables pour les panzer allemands. Ce qui ne fut pas le cas.



			b. La percée de Sedan:

Le 13 mai 1940, les ¾ des blindés et la moitié de l'armée allemande prennent Sedan, traverse la Meuse et perce le front français. A la tête de 2 des divisions, il y a Guderian et Rommel.

Le 20 mai, les allemands sont à Abbeville, les armées alliées sont encerclées.



			c. Dunkerque et l'évacuation alliée:

Les Pays-Bas capitulent le 14 mai et la Belgique le 28 mai. 330000 hommes dont seulement 110000 français sont évacués mais tout le matériel est abandonné. Nous venons de perdre la partie la plus moderne et la plus mécanisée de notre armée.



			d. L'invasion de la France: juin 1940

Le 5 juin 1940, les allemands effectuent une seconde offensive sur la Somme. La supériorité allemande est écrasante, 2 contre 1.

Très vite le front français s'effondre et l'armée allemande déferle sur le France. Le 14 juin, ils sont à Paris qui est alors déclarée ville ouverte et une semaine plus tard, ils sont à Brest, Nantes et Lyon. Pour nos soldats, c'est la débâcle et pour nos civils, c'est l'exode, il y a 10 millions de français sur les routes.



		3) L'armistice: 22 juin 1940



			a. La décision:

Le gouvernement a quitté Paris pour Bordeaux et très vite, il se divise en 2 camps:

_ceux pour la lutte à partir de l'empire, c'est à dire à partir de l'Afrique du nord, c'est le cas du chef du gouvernement: Paul Reynaud

_ceux qui veulent cesser la lutte et demander un armistice, c'est le cas de Pétain (84 ans)

Le 16 juin, Reynaud minoritaire démissionne et le 17 juin, Pétain nouveau chef du gouvernement demande l'armistice. Pétain à une grande popularité, car il a sauvé Verdun et les français pensent qu'il va sauver la France.

Hitler de son côté accepte pour 3 raisons: neutraliser la flotte française, l'Empire et l'esprit de résistance français.

			b. Les 3 clauses de l'armistice:

Le 22 juin 1940, l'armistice est signé à Rethondes dans les mêmes conditions quand 1918 mais cette fois c'est Hitler qui est à la place du vainqueur. Il venge et efface ainsi la honte de 1918.

L'armistice comporte 3 clauses:

_ clause territoriale: la France est coupée en 2 par une ligne de démarcation infranchissable, il y a la zone libre au sud-est et la zone occupée au nord-ouest.

_clause militaire: l'armée française est limitée à 100000 hommes, sans armes stratégiques et le service militaire est interdit. De plus Hitler garde les 2 millions de prisonniers jusqu'à la signature de la paix. Hitler n'exige pas la flotte française, elle est seulement désarmée.

_clause financière: la France doit payer les frais d'occupation, elle paye 400 millions de francs par jour.



			c. L'appel du 18 juin:

Un homme refuse l'armistice, c'est le Général De Gaulle qui appelle à poursuivre la guerre, mais il est alors pratiquement seul.

Hitler triomphe donc sur tous les fronts, il a vaincu tous ses adversaires sauf un: l'Angleterre.



II L'Angleterre isolée: juin 1940-juin 1941



Hitler propose la paix, car il ne souhaite pas attaquer ceux qui sont les cousins germains de la race Aryens. Mais depuis le 10 mai Churchill dirige le gouvernement et refuse tout accord avec Hitler. Il est têtu et a dit "Nous ne nous rendrons jamais".



	A La bataille d'Angleterre



		1) Les conditions d'une invasion insulaire



Pour débarquer sur une île, il faut des bateaux et d'avions pour contrôler le ciel.

_des bateaux: la Kriegsmarine a perdu trop de bateaux en Norvège. Pour éviter un coup de force d'Hitler sur la flotte française, Churchill préfère la détruire en partie à Mers-el-Kéhir en juillet 1940.

_des avions: comme Hitler ne contrôle pas les mers, il doit maîtriser les cieux.



		2) La bataille aérienne: août 1940



Elle se déroule entre la Luftwafee de Goering avec les Me 109 et la Royal Air Force avec les Spitfire. En août 1940, la bataille débute. La Luftwafee a pour but de détruire la RAF, elle compte 3 fois plus d'avion mais elle combat au-dessus de l'Angleterre donc elle perd de nombreux pilotes écrasés et elle a peu d'autonomie en combat.

Les allemands perdent 2 fois plus d'avions que la RAF mais comme ils en ont 3 fois plus, la RAF est en train de disparaître.



		3) Le bombardement de Londres



Simultanément à cette bataille aérienne, les bombardiers allemands détruisaient les usines d'avions britanniques.

Mais le 5 septembre 1940, un bombardier allemand s'est perdu et a lâché ses bombes par erreur sur Londres. La nuit suivante la RAF bombarde Berlin et Hitler fou de rage ordonne de détruire Londres ce qui sauve les usines d'avions, donc la RAF et donc l'Angleterre.

Londres a donc été sacrifié pour sauver l'Angleterre.

Fin septembre, Hitler renonce à débarquer, c'est son premier échec mais il n'est qu'aérien.



	B La bataille de l'Atlantique



Hitler tente d'asphyxier l'Angleterre à défaut de pouvoir débarquer? Pour cela, il utilise ses sous-marins, les U-Boat de Döenitz.

Les alliés répliquent comme en 1918, par des convois escortés. Mais Döenitz regroupe ses sous-marins en meutes pour attaquer les convois de tous côtés.

Ca marche si bien que les anglais perdent plus de navires qu'ils n'en construisent.

En 1943, les alliés reprennent l'avantage grâce à deux inventions:

_le sonar

_le porte-avions d'escorte, en effet, les sous-marins sont vulnérables aux attaques aériennes lorsqu'ils font surface, les PAE permettent donc d'avoir des avions toujours près à intervenir et même loin des côte.

En mai 1943, il y a plus de U-boat coulés que de bateaux anglais torpillés. Döenitz décide donc de les retirer de l'Atlantique.



	C La bataille pour la Méditerranée



Pour affaiblir l'Angleterre, Hitler veut la couper de son joyau: l'Inde. Il veut donc coupé la route la plus courte vers l'Inde, c'est à dire celle passant par la Méditerranée.



		1) Gibraltar:



Pour atteindre Gibraltar, Hitler doit traverser l'Espagne. Hitler rencontre donc Franco le 23 octobre 1940 à Handaye et lui demande d'entrer en guerre contre l'Angleterre et de le laisser traverser l'Espagne. Franco prétexte que son pays est épuisé par la guerre civile et réclame une telle quantité de matière et de matériel qu'Hitler abandonne.

L'Espagne reste donc neutre ce qui sauve Gibraltar.



		2) Suez et la Libye:



Suez se trouve en Egypte, qui est une colonie britannique, mais la Libye italienne est voisine. Depuis juin 1940, l'Italie a enfin déclaré la guerre à la France et à l'Angleterre.

En septembre 1940, les italiens entre en Egypte, progressent de 50 km puis font une pose de 3 mois. Les britanniques avec 10 fois moins d'hommes mais plus de chars contre-attaquent, explosent l'armée italienne, font 200000 prisonniers et annexent la moitié de la Libye.

C'est l'humiliation du Duce qui se tourne alors vers Hitler qui lui envoie l'Afrika korps dirigée par Rommel.

En mars 1941, Rommel raccompagne les anglais à la frontière mais il se retrouve bloqué, car il lui manque un port de ravitaillement: Tobrouk.



		2) Les Balkans:



Fin octobre 1940, jaloux des succès d'Hitler, Mussolini attaque par surprise la Grèce.

Mais ce sont les grecs qui raccompagnent les italiens à la frontière et annexent même une petite partie de l'Albanie.

Mussolini est de nouveau humilié et demande à nouveau l'aide d'Hitler.

Mais ce dernier ne peut pas accéder à la Grèce par voie terrestre, il demande et obtient alors l'alliance de la Hongrie, la Roumanie et la Bulgarie, seule la Yougoslavie refuse.

Le 6 avril 1941, Hitler attaquent 2 pays en même temps, la Yougoslavie et la Grèce.

Mi-avril, la Yougoslavie capitule et fin avril, c'est au tour de la Grèce.

Désormais, la Yougoslavie cesse d'exister. Hitler joue les croates contre les serbes.

Il contrôle donc maintenant toute l'Europe continentale.



III Vers la guerre mondiale: 1941



	A La rupture germano-soviétique: 22 juin 1941



		1) Les causes:



C'est Hitler qui rompt le traité pour 3 raisons:

_territorialement: Staline a obtenu pour Hitler trop de territoire grâce au protocole secret.

_économiquement et énergétiquement: pour son armée moderne et mécanisée, Hitler a besoin du pétrole russe, il dépend donc de Staline. Il décide donc de prendre le contrôle des puits de pétrole russes dans le Caucase.

_idéologiquement: Hitler veut retrouver "Mein Kampf" et ainsi abattre les judéo-Bolcheviks et conquérir son Lebensraum à l'est.



		2) Le plan Barbarossa et les objectifs:



C'est le non de code de l'attaque surprise allemande, il fait référence à Frédérique barbe rousse, le grand empereur de Saint Empire Germanique.

Il comporte 3 objectifs: au nord Leningrad, au centre Moscou et au sud l'Ukraine pour le blé et le Caucase pour le pétrole.

Le 22 juin 1941, l'offensive allemande est une surprise totale pour Staline. Hitler attaque avec des forces colossales: 200 divisions dont 17 blindés et 50 alliés.

Hitler est aidé par ses nouveaux alliés: la Finlande, la Roumanie, la Hongrie et l'Italie.

En 5 mois, les allemands avancent de 1500 km, l'armée russe décapitée ne pouvant rien faire: c'est le dernier triomphe de la Blitzkrieg.



		3) L'échec devant Moscou: décembre 1941



En novembre 1941, les allemands assiègent Leningrad et occupent l'Ukraine.

Mais Staline est sauvé par les conditions naturelles, tout d'abord la pluie qui transforme les routes, qui sont pour la plupart en terre battue, en bourbiers dans lesquels la Wehrmacht s'enlise et ensuite le froid en décembre 1941 qui immobilise les allemands alors à 50 km de Moscou: la température est descendue à -40°c.

Le 5 décembre, le général soviétique Joukov décide de contre-attaquer avec ses divisions sibériennes. Il repousse ainsi les allemands de 100 km et sauve Moscou.

C'est le premier échec terrestre d'Hitler qui est due à 2 erreurs:

_militaire: en dispersant ses forces sur 2000 km de front et vers plusieurs objectifs, la Blitzkrieg n'était plus aussi efficace.

_politique: en refusant l'alliance des populations périphériques qui avaient accueilli les allemands en sauveur, Hitler n'a pu faire face au froid.

Hitler les considérait comme des sous-hommes. Il a donc été victime de son racisme.



	B L'entrée en guerre des Etats-Unis



		1) L'engagement progressif



En Asie, la puissante montante est le Japon, ce qui indispose les Etats-Unis.

En juillet 1941, le Japon occupe l'Indochine française. Roosvelt décrète alors l'embargo contre le Japon notamment en pétrole, car le Japon importe 99% de son pétrole et n'a que 6 mois de réserve. Soit le Japon cède et négocie avec les Etats-Unis, soit il attaque les Etats-Unis.

Le Japon choisit la deuxième solution, il frappe vite et fort.



		2) Pearl Harbor



C'est la base de la flotte américaine dans le Pacifique. Les Etats-Unis se croient à l'abri, car ils sont à 6000 km du Japon.

L'arme nouvelle qui domine les mers est le porte-avions et les japonais l'ont bien compris.

Ils utilisent 6 porte-avions pour projeter leur puissance à 6000 km. Pour que la surprise soit totale, les japonais passent par le nord. C'est l'idée de Yamamoto et c'est une réussite totale.

Le dimanche 7 décembre 1941, à 8 h du matin, les japonais attaquent et détruisent la totalité de la flotte américaine. C'est une catastrophe, en quelques minutes, la flotte japonaise vient de prendre le contrôle du Pacifique.

Heureusement, les 3 porte-avions américains étaient de sortie à ce moment-là et n'ont donc pas été détruits.



		3) Les victoires japonaises



N'ayant plus d'adversaires sérieux, le Japon déferle sur l'Asie du sud-est.

Les principales conquêtes japonaises:

_janvier 42: les Philippines

_février 42: la Malésie et Syngapour, le Gibraltar du Pacifique, c'est un jour noir pour les américains

_mars 42: l'Inde Néerlandaise avec les puits de pétrole

_avril 42: la Birmanie

A l'été 1942, les japonais sont aux portes de l'Australie et l'Inde.



Conclusion:

A l'été 1942, l'Allemagne et le Japon sont à l'apogée de leur succès. Mais les 2 pays mènent leur conflit séparément, sans coopération ni coordination.

Par exemple: le Japon n'a pas déclaré la guerre à l'URSS.

Mais désormais l'URSS et les Etats-Unis ont été jetés dans la guerre. C'est donc une guerre mondiale et totale, elle s'annonce longue et difficile.

L'Allemagne et le Japon, bien préparés pour une guerre courte, seront-ils s'adapter à la perspective d'une guerre longue?





�Les défaites de l'axe: 1942-1945



En 1942, la guerre est devenue mondiale et totale: économique et industrielle.

La victoire ira aux pays qui produiront le plus de char, d'avion et de porte-avions donc aux plus grosses puissances industrielles.

L'Allemagne et le Japon ont montré jusqu'alors leurs supériorités militaires et stratégiques, pourront-ils compenser leurs infériorités industrielles?



I Les tournants de la guerre: 1942-1943



	A Dans le Pacifique



		1) Le raid américain sur Tokyo: avril 42



Vexé de Pearl Harbor, les Etats-Unis veulent se venger en frappant fort.

Ils effectuent un raid symbolique au-dessus de Tokyo en ne lâchant que quelques bombes.

Yamamoto décide alors d'en finir avec la flotte américaine avec une bataille décisive.



		2) Midway: 4 juin 1942



Midway se trouve au milieu du Pacifique, à mi-chemin entre le Japon et les Etats-Unis.

Cette ce sont les américains qui ont l'avantage, car ils ont réussi à décrypter les messages japonais et connaissent le lieu et la date de la prochaine offensive japonaise.

Les Etats-Unis disposent leurs 3 porte-avions rescapés de Pearl Harbor, près de Midway et surprennent les japonais qui s'étaient préparés à un bombardement terrestre. Les américains coulent 3 des 4 porte-avions japonais en quelques minutes et le quatrième le lendemain.

Les Etats-Unis ont ainsi reprit l'avantage dans le Pacifique, 6 mois après Pearl Harbor.



		3) Le tournant terrestre: Guadalcanal, août 42 à février 43



Guadalcanal est une île stratégique, car elle est occupée par les japonais depuis mai 42.

Ces derniers construisent une piste d'aviation dans le but de couper la route qui ravitaille l'est de l'Australie.

En août 1942, les Etats-Unis effectuent leur premier débarquement avec leurs meilleurs soldats: les marines, prennent le terrain d'aviation, finissent de le construisent et résistent pendant plusieurs mois aux assauts japonais. Il s'en suit 6 mois de combat dans la jungle pour qu'enfin les américains prennent le contrôle de l'île. La guerre s'annonce très difficile.



	B En Afrique



		1) La dernière offensive de Rommel: mai-juin 1942



En mai 1942, Rommel lance une puissante offensive, prend Tobrouk, entre en Egypte et fonce vers Suez. Mais il est obligé de s'arrêter à 100 km d'Alexandrie et du Caire, car il n'est plus ravitaillé en essence et n'a plus que quelques chars.







		2) El Alamein: 23 octobre 1942



Pour sauver Suez, Churchill envoie des renforts et un nouveau chef: Montgomery.

En octobre, les anglais ont 3 fois plus d'homme et de matériel. Le 23 octobre 1942, Montgomery déclenche une bataille d'usure contraignant Rommel à quitter l'Egypte. Montgomery progresse de 2500 km et repousse Rommel hors de la Libye qui se réfugie alors en Tunisie.



		3) Le tournant en AFN: "Torch", 8 novembre 1942



			a. Les premiers débarquements alliés:

L'opération "Torch" fait référence à la statue de la liberté. Les Etats-Unis qui ne sont pas encore près, en effet ils n'ont pas déclaré la guerre ni à l'Allemagne, ni à l'Italie.

Le premier débarquement qui est essentiellement américain à lieu au Maroc et en Algérie, à Casablanca, Oran et Alger.

A cause de l'Armistice Franco-allemand, les français sont obligés de se battre contre les américains, mais au bout de 2 jours, ils signent un armistice avec les américains.



			b. Les conséquences pour la France:

Le 11 novembre 1942, le lendemain de l'armistice, Hitler envahie la zone libre et arrive jusqu'à Toulon. La flotte française craignant d'être prise par Hitler et bloquée dans le port, elle se saborde. Vichy a perdu son Empire, sa flotte, sa zone libre donc son pays. Vichy devient réellement un état satellite du 3ème Reich et se nazifie.



			c. Les conséquences en Tunisie:

Les américains menacent la Tunisie qui est donc maintenant encerclée. Après 6 mois de combats, en mai 1943, les troupes de l'Axe capitulent et laissent 300000 prisonniers.

C'est la fin de la guerre en Afrique.



	C En URSS



		1) L'offensive allemande de l'été 1942



Le 28 juin 1942, avec l'été, les allemands reprennent l'offensive contre l'URSS, c'est le plan bleu. Hitler concentre ses forces au sud vers les puits de pétrole du Caucase, c'est un objectif économique.



		2) Stalingrad



			a. Enjeux et combats urbains:

_stratégiquement: Stalingrad est la porte d'entrée pour le Caucase donc qui tient Stalingrad, tient le Caucase.

_militairement: Stalingrad se trouve plus enfoncé dans l'URSS que Moscou, ce qui permettrait de prendre Moscou à revers.

_symboliquement: c'est la ville de Staline.

Les soviétiques s'acharnent à défendre Stalingrad et les allemands s'acharnent à l'attaquer, d'où des combats terribles et colossaux. C'est "Verdun sur la Volga".

Les soviétiques sont ravitaillés par la Volga.

Dans cette bataille, les allemands perdent leurs deux atouts: l'avion et le char alors que les soviétiques utilisent à font le leur, celui de masse.

La Wehrmacht font comme neige au Soleil à Stalingrad entre août et novembre.



			b. La contre-offensive de Joukov: 19 novembre 1942





























Le 19 novembre 1942, Joukov explose les armées roumaines et 4 jours plus tard encercle la VIème armée allemande: 300000 hommes sont encerclés.

Polus demande l'autorisation d'une retraite mais Hitler refuse et lui promet une contre-offensive. Mi-décembre, les allemands contre-attaquent, dirigés par Manstein. Mais ils se retrouvent bloqués à 40 km de Stalingrad, la VIème armée est condamnée.

Le 2 février 1943, Polus capitule alors qu'Hitler l'avait devenir Maréchal un jour plus tôt pour le pousser à continuer la bataille.

Sur les 300000 soldats, 100000 sont morts au combat, 100000 autres sont morts de faim et de froid et seulement 5000 d'entre eux rentrerons en 1955.

Cela montre bien l'aspect meurtrier de la guerre dont l'enjeux est la domination du monde.

C'est bataille est le tournant de la 2ème guerre mondiale car à partir de maintenant, les allemands ne connaîtront que la défaite.



II La chute de l'Axe: 43-45



	A L'effondrement du front italien



		1) Le débarquement allié en Sicile: juillet 1943



Utilisant la Tunisie comme tremplin, les alliés débarquent le 10 juillet en Sicile et prennent l'île en un mois.



		2) La chute de Mussolini: 24 janvier 1943



Les nombreuses défaites italiennes ont rendu Mussolini impopulaire.

Fin juillet, il est convoqué par le roi, démissionné, arrêté et interné. Le nouveau gouvernement italien négocie alors secrètement un armistice avec les alliés.







		3) L'armistice et l'invasion de l'Italie



Le 8 septembre 1943, l'Italie signe un armistice avec les alliés et le même jour ces derniers débarquent au sud de l'Italie. Hitler réagit aussitôt en occupant le nord et le centre de l'Italie et libère Mussolini.

La reconquête de l'Italie par les alliés est lente et difficile: Naples octobre 43; Rome juin 44; Milan avril 45. Mussolini est exécuté par les partisans communistes, le 29 avril 1945.



	B La défaite allemande



		1) les désastres du front est



			a. Hoursk: juillet 1943

Début juillet 1943, avec l'été, les allemands attaquent à nouveau l'URSS. Débute alors la plus grande bataille de chars de la 2ème guerre mondiale, il y a près de 3000 blindés de chaque côté.

Les allemands ne parviennent pas à percer le front et perdent les 2/3 de leur char. Désormais, ils commencent à reculer et ils ne s'arrêteront qu'à Berlin.



			b. La libération de l'URSS:

L'Armée Rouge libère l'Ukraine à l'automne 43 et les Pays Baltes et la Biélo Russie au printemps 44. En juin 1944, le front est se retrouve au même niveau qu'avant Barbarossa.



			c. L'Allemagne isolée:

A l'été 1944, les alliés de l'Allemagne signent des armistices séparés avec Hitler, il y a la Finlande, la Hongrie, la Roumanie et la Bulgarie.

L'Allemagne est désormais seule contre Staline et bientôt les Etats-Unis.



		2) L'ouverture d'un deuxième front à l'ouest



			a. Les préparatifs alliés et allemands:

Pour effectuer un débarquement, il faut maîtriser les mers (mai 1943) et maîtriser les airs, c'est chose faite depuis le printemps 44 avec le bombardement systématique des bases aériennes allemandes.

Les allemands conservent le mur de l'Atlantique qui est constitué de centaines de blocos s'étendant des Pays-Bas jusqu'à Bordeaux et renforcé au niveau du Pas de Calais. Ils possèdent aussi les Panzerdivisionen dirigés par Rommel qui veut les placer directement sur les plages pour repousser les alliés dès le premier jour. Alors que son supérieur Rundstept préfère les garder à l'arrière pour les envoyer au bon endroit.



			b. Le jour J: 6 juin 1944

Les alliés débarquent par surprise en Normandie alors qu'Hitler vient juste de se coucher.

Personne n'ose le réveiller, les allemands perdent un temps précieux et les divisions allemandes interviendront trop tard. Les allemands s'accrochent dans le bocage normand mais s'épuisent.



			c. La libération de la France: août 1944

Fin juillet, les américains percent, le général Patton libère la France en août et la Belgique en septembre, il est stoppé sur le Rhin.

Le 25 août 1944, Paris est libérée par la 2ème DB du général Leclerc et De Gaulle installe alors un nouveau gouvernement.

		3) L'attentat contre Hitler: 20 juillet 1944



Beaucoup de généraux allemands estiment la guerre perdue, car à l'est l'Armée Rouge est en Pologne et à l'ouest les américains sont en Normandie. Ils pensent que la seule solution pour éviter la destruction de l'Allemagne, c'est d'éliminer Hitler. Le 20 juillet 1944, le colonel Von Stauffenberg va au QG d'Hitler avec une bombe. Mais 2 événements sauvent Hitler:

_le bunker d'Hitler est en travaux, la réunion donc lieu ailleurs, dans une cabane en bois qui a en plus toutes les fenêtres ouvertes à cause da la chaleur. Le souffle de la bombe sera donc évacué au lieu d'être répercuté par les murs comme dans un bunker.

_la table de la réunion est en chêne massif et comporte 2 pieds très épais, ce qui arrêtera l'explosion de la bombe.

Hitler survie donc à l'attentat et y voit un signe du destin. Il s'en suit une répression terrible des conspirateurs avec des exécutions atroces. Hitler utilise à nouveau la théorie de la responsabilité collective et massacrent également les familles des traites.

Rommel trop populaire est poussé au suicide par Hitler pour épargner son image et sa famille.



		4) La fin du 3ème Reich



En mars 1945, à l'ouest, les américains ont envahi l'Allemagne occidentale après avoir franchit le Rhin. A la mi-avril 45, les soviétiques franchissent l'Oder, envahissent l'Allemagne orientale et encerclent Berlin. Une bataille de 15 jours débute alors pendant laquelle, Berlin est réduit en poussière par un pilonnage intensif: un canon tous les 4 mètres autour de Berlin.

Hitler se suicide le 30 avril 1945 et fait brûler son corps. Un peu plus tard, Goebbels fait de même.

Le 8 mai 1945, sur l'ordre de Doenïtz, l'Allemagne capitule. Les signataires de la capitulation sont Keitel pour l'Allemagne, Joulov pour la Russie, Eisenhower pour les Etats-Unis, Montgomery pour l'Angleterre et De Lattre de Tassigny pour la France.



		5) Le procès de Nuremberg



Les chefs nazis sont jugés à Nuremberg entre octobre 45 et octobre 46. Ils sont accusés de crimes de guerre et de crimes contre l'humanité, c'est à dire de crimes commis envers des individus pour ce qu'ils sont et non ce qu'ils ont fait.

Il y a 24 accusés dont: Goering, Von Ribbentrop, Rudolf Hess (perpétuité), Seys-Inquart, Keitel, Doenïtz (10 ans), Von Papen (acquitté) et Speer (20 ans).

Sur les 24 accusés, 3 sont acquittés, certains sont condamnés à des peines de prison et tous les autres sont condamnés à mort. Ils sont pendus, puis brûlés dans un four crématoire puis leurs cendres sont disséminés le long d'un fleuve.

Seul Goering parviendra à s'empoisonner la veille de sa pendaison.



	C La défaite japonaise



		1) La reconquête du Pacifique



Les américains rencontrent les pires difficultés pour libérer les îles du Pacifique. Les japonais se battent avec acharnement et ne se rendent jamais, ils suivent le code Bushido.

Plus les américains se rapprochent du Japon et plus la résistance est importante.

Par exemple, à Okinawa en avril 1945, les japonais inventent une nouvelle tactique avec les kamikazes. Les Etats-Unis prennent la décision d'écourter la guerre pour limiter les pertes en utilisant la bombe A.



		2) Hiroshima: 6 août 1945



La bombe A est une bombe d'Einstein et d'Oppenheimer. Les américains ont 3 bombes qui sont prêtes, ils testent la première dans un désert. La seconde est utilisée sur Hiroshima et fait 90000 morts et la troisième est larguée sur Nagasaki le 9 août 1945 et fait 60000 morts.



		3) La capitulation japonaise: 2 septembre 1945



Le 8 août, Staline déclare la guerre au Japon. Le 15 août, l'empereur Hiro-Hito impose la capitulation à son armée et signe le 2 septembre 1945 la capitulation du Japon avec Mac-Arthur sur le cuirassé américain Missouri, survivant de Pearl Harbor.





Conclusion:

En septembre 1945, le monde ressort meurtri et dévasté par 6 ans de guerre totale et mondiale. Le bilan humain est meurtrier, 50 millions de morts soit 5 fois plus qu'en 14-18 dont la moitié sont des civils.

L'Europe est détruite et ruinée. Désormais, 2 pays vont dominer l'Europe et le monde, ce sont les 2 vrais vainqueurs, les 2 Grands: les Etats-Unis et l'URSS.



Les 2 Grands parviendront-ils à imposer une paix juste et durable?

Pourront-ils s'entendre alors que leur système politique et économique sont opposés?






